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УДК  631.8:633.63 

 Особливості формування продуктивності буряків цукрових у польо-

вій сівозміні. Теребуха Р. В.  Кваліфікаційна робота. Кафедра технологій у ро-

слинництві – Дубляни: Львівський НУП, 2022.  

 

105 с. текст. част., 20 табл., 25 рис., 95 джерел., 6 дод. 

 

Наведено результати польового дослідження на темно-сірому лісовому 

ґрунті в умовах ТОВ УБК „Агрокрай”(смт. Шацьк Ковельського р-ну Волинсь-

кої обл. Любомльської територіальної громади) впродовж 2021-2022 рр. з ви-

вчення особливостей формування продуктивності буряків цукрових сорту Бу-

лава в польовій сівозміні короткої ротації. 

За результатами 2-річного дослідження встановлено, що серед факторів 

життя рослин культури важливе значення має ефективне використання способів 

основного обробітку ґрунту. Встановлено, що в сівозміні короткої ротації після 

попередника пшениці озимої сорту Мідас на фоні 60 т/га гною і мінеральних 

добрив (N160Р120К140) у варіантах досліду отримано в середньому 55,1-58,5 т/га 

солодких коренів. Найвищою була врожайність на контролі за полицевого об-

робітку грунту на глибину 30-32 см – 58,5 т/га, меншою була за полицево-пло-

скорізного – 57,4 т/га. А у варіанті поверхневого обробітку показник становив 

55,1 т/га (- 4,9 т/га порівняно до контролю). 

За поверхневого обробітку грунту вартість валової продукції зменшилась 

на 4080 грн./га порівняно до контролю, зменшились і виробничі витрати до 33,7 

тис. грн./га (- 9,8 тис грн.), собівартість продукції – на 141 грн.,  а чистий дохід 

і рівень рентабельності збільшились відповідно до 32,3тис. грн. (+ 5723 грн./га) 

і 96,0 % (+34,7%). За умов гострого дефіциту пально-мастильних матеріалів та 

високих цін на матеріально-технічні ресурси важливо враховувати означені ре-

зультати дослідження. 

 В окремих розділах розроблено заходи поліпшення стану довкілля на те-

риторії господарства та захисту населення від надзвичайних ситуацій в техно-

логії вирощування буряків цукрових. 
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ВСТУП   

Актуальність теми. Сучасне ведення сільського господарства та його ва-

жливого напряму – землеробства  особливо актуальним є збереження і відтво-

рення родючості ґрунту як засобу виробництва і збільшення врожайності сіль-

ськогосподарських культур з урахуванням  фітосанітарного стану посівів, оп-

тимізації агрохімічного, фізико-хімічного і мікробіологічного стану ґрунту. Цій 

проблемі вітчизняні та іноземні вчені присвятили значну кількість наукових 

праць.  

Зокрема, розроблено наукові принципи раціональної побудови сівозмін,  

спрямованих на поліпшення родючості грунтів та збільшення врожайності сіль-

ськогосподарських культур, ефективне застосування добрив з елементами біо-

логізації, формування водно-повітряного і теплового режимів грунту, фітосані-

тарного стану агроценозів, агрохімічних і мікробіологічних показників,  які 

сприяють збільшенню продуктивності сівозмін, як основи формування сталих 

агроекосистем. 

Однак,  вимагає додаткового дослідження проблема збільшення продук-

тивності буряків  цукрових в сівозмінах короткої ротації залежно від насичення 

їх такими культурами, як соняшник, кукурудза на силос, ріпак озимий, соя та 

ін.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основі 

магістерської роботи автора – результати наукової роботи магістра, яку він ви-

конував впродовж 2021–2022 рр. відповідно до НДР Львівського національного 

університету природокористування та факультету агротехнологій і екології на 

період 2020-2025 рр. „Оптимальне використання природного і ресурсного по-

тенціалу агроекосистем Правобережного Лісостепу Україниˮ (номер державної 

реєстрації  0101U004495) і були складовою частиною тематики досліджень ка-

федри технологій у рослинництві. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження будо – встановити 

особливості формування  продуктивності буряків цукрових у польовій сівозміні 

короткої ротації та обґрунтувати і впровадити у виробництво високоефективні 
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заходи впливу та комплексного використання агробіологічних заходів у техно-

логії вирощування буряків цукрових. 

Для цього необхідно було розвʼязати такі завдання:  

 встановити зміни вплив елементів технології вирощування  культури  в сіво-

зміні на водно-фізичні властивості грунту; 

 вплив елементів технології вирощування культури в короткоротаційній сіво-

зміні на забур’яненість (актуальну і потенційну) агроценозу буряків цукро-

вих;  

 продуктивність агроценозу буряків цукрових у варіантах досліду;  

 дати оцінку впливу застосування елементів технології вирощування  куль-

тури  в сівозміні на формування  продуктивності агроценозу буряків цукро-

вих, виходу цукросировини;  

 дати економічну і енергетичну оцінку виконаним заходам в  технології виро-

щування буряків цукрових; 

 розробити і рекомендувати до впровадження  у виробництво науково обґру-

нтованих сівозмін короткої ротації з буряками цукровими. 

Об’єкт дослідження – фізіологічні процеси росту й розвитку рослин, мі-

кробіологічні в ґрунті та продуктивність агроценозу буряків цукрових в польо-

вій сівозміні короткої ротації. 

Предмет дослідження – буряки цукрові сорту Булава, особливості фор-

мування продуктивності в польовій сівозміні короткої ротації 

Методи дослідження. Польовий – закладання досліду в польових умовах 

для дослідження впливу попередника і елементів технології вирощування на 

продуктивність культури. 

Лабораторний – дослідження фізіолого-біохімічними, анатомо-морфоло-

гічними та мікробіологічними методами кількісних і якісних змін у рослинах 

коренеплодів буряків цукрових і в ґрунті. 

Статистичний – на основі дисперсійного і кореляційного аналізів встано-

вити вірогідність результатів польового досліду. 

Наукова новизна одержаних результатів.  Новизна отриманих резуль-

татів  у дослідженні особливостей впливу агротехнічних заходів  в технології 
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вирощування буряків цукрових в польовій сівозміні короткої ротації на біоло-

гічні процеси в рослинах і ґрунті та обґрунтуванні їх впливу на формування 

продуктивності коренеплодів та їх цукристість.  

В умовах західного Лісостепу України на сірому лісовому поверхнево 

оглеєному середньосуглинковому грунтi  досліджено особливості формування  

буряків цукрових в польовій сівозміні короткої ротації на основі впровадження 

прогресивних елементів землеробств спрямованих на оптимізацію  ростових 

процесів культури, поліпшення родючості грунту, збільшення продуктивності 

буряків цукрових сорту Булава та збільшення цукристості коренеплодів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в оптимізації 

умов  формування високої продуктивності буряків цукрових в сівозміні корот-

кої ротації і отримання високоякісних цукристих коренеплодів. 

Результати дослідження впроваджено 2022 року в технології  вирощу-

вання буряків цукрових в сівозміні короткої ротації в умовах ТОВ УБК „Агро-

край”(смт. Шацьк Ковельського р-ну Волинської обл. Любомльської тери-

торіальної громади)  на площі 70 га, де отримано понад 55 т/га коренеплодів з 

високими економічними показниками. 

Наведено результати польового дослідження на темно-сірому лісовому 

ґрунті в умовах ТОВ УБК „Агрокрай”(смт. Шацьк Ковельського р-ну Волинсь-

кої обл. Любомльської територіальної громади) впродовж 2021-2022 рр. з ви-

вчення особливостей формування продуктивності буряків цукрових сорту Бу-

лава в польовій сівозміні короткої ротації. 

Особистий внесок магістра. Автор магістерської роботи самостійно 

опрацював наукові літературні джерела за темою дослідження, оволодів необ-

хідними методиками дослідження, виконав польові досліджень і лабораторні 

аналізи та проаналізував і узагальнив отримані результати та написав магістер-

ську роботу, сформував науково обгрунтовані висновки та виклав пропозицій 

виробництву, написав і подав до друку наукові статті. Отримані результати до-

слідження впроваджено у виробництво. 
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Апробація результатів магістерської роботи. Отримані результати і ос-

новні положення виконаної роботи магістрант доповів на засіданні студентсь-

кого наукового гуртка та розширених засіданнях кафедри технологій у рослин-

ництві Львівського національного університету природокористування,  на Між-

народному студентському науковому форумі  „Студентська молодь і науковий 

прогрес в АПКˮ,  Львів-Дубляни, 04-06 жовтня 2022 року. Публікації. Отри-

мані  результати дослідження за темою магістерської роботи автор висвітлив 

під час написання і подання до друку 2 наукових праць, серед яких є автором і 

співавтором. (Теребуха Р. Особливості формування продуктивності буряків цу-

крових в польовій сівозміні. Студентська молодь і науковий прогрес в АПК: 

тези доп. Міжнар. студ. наук. форуму(Львів, 4-6 жовтня 2022. С.97) та Samborski 

A., Samborska W., Shuvar I., Terebuchа R. Zmiany agroklimatu na terenie 

wschodniej Polski i zachodniej Ukrainy, Там же.  С.113.  

 Обсяг і структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота ви-

кладена на 105 сторінках комп’ютерного тексту і складається з вступу, 5 розді-

лів, висновків, пропозицій для виробництва, списку наукової літератури (95 

назв, з них 15 латиницею), включає 20 таблиць, 25 рисунків та 6 додатків. 
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РОЗДІЛ 1  

СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ  ФУНКЦІОНУВАННЯ  ЦУКРОВОЇ 

ГАЛУЗІ В УКРАЇНІ І СВІТІ  

(аналітичний огляд літературних джерел) 

1.1. Виробництво буряків цукрових в Україні і світі 

Спеціалізація окремих сільськогосподарських підприємств України на 

вирощуванні цукрових буряків спрямована на отримання високого рейтингу і 

забезпечення сировиною цукрової промисловості [11,22,48].  

У світі на долю буряків цукрових припадає 40% із загальної кількості ви-

робництва цукру, а решта – на цукрову тростину та інші цукровмісні речовини 

[16,32,84].  

Розрахунки фахівців ННЦ „Інститут аграрної економіки” показали, що 

для уникнення дефіциту на вітчизняному ринку цукру у 2017-2018 МР [60], не-

обхідно висівати буряки цукрові не менше, ніж на 300 тис. га. На жаль, у 2016 і 

2017 роках аграрії змогли  засіяти тільки 282 тис. га, що свідчить про зростання 

інтересу виробників цієї галузі.  

Акціонерне товариство „Укрцукор” зробило підсумок і оприлюднило 

рейтинг найпотужніших цукрових заводів в Україні, серед яких перші позиції 

займають дві компанії з Вінниччини та одна з Львівщини. В Україні усього 

впродовж 2018-2019 МР функціонувало 42 цукрових заводи, які переробили 

13,6 млн тонн сировини і виробили 1,82 млн тонн цукру. 

Першим у списку рейтингу виявися Крижопільський цукровий завод, 

який 1 248 тис. тонн цукрових буряків і виробив 170 тис. тонн цукру. Друге мі-

сце обійняв Гайсинський завод з показниками відповідно –  940 тис. тонн сиро-

вини і 120 тис. тонн цукру.  На третьому місці серед лідерів –ТзОВ  „Радехівсь-

кий цукор” на Львівщині, яке. переробило 802 тис. тонн буряків виробило108 

тис. тонн цукру. 

У рейтингу серед інтегрованих компаній лідирували „Астарта-Київ” і 

„Радехівський цукор”, які виробили цукру відповідно 19 та 18%  від сумарних 

обсягів виробленої продукції. 
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Присутність на ринку „Укрпромінвест-Агро” збільшилась порівняно з минулим 

маркетинговим роком  – його частка становила 15% порівняно з 12%  минулого 

року (рис. 1.1; 1.2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Основні заводи з переробляння цукросировини в Україні  

та їх продуктивність 

 

 
Рис. 1.2.   Виробництво цукру в Україні 
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Експорт цукру у світі 2019 року склав $19,3 млрд, що у середньому на 

16,2% менше за показник 2015 року, коли сума відвантажень становила $23,1 

млрд. Світовий експорт цукру порівняно з 2018 роком зменшився на 15,5% (рис. 

1.3). 

 
Рис. 1.3. Основні країни-експортери цукру та споживання 

на душу населення, 2018р. (Дані: Державний комітет 

статистики, Митна служба України,FAOstat) 

Другу позицію у рейтингу посіли країни Азії з показником 28,4%,  на тре-

тьому місці – країни європейської частини – 20,1%. Найменшого відсотку пос-

тавок досягли держави Африки (8,7%), Північної Америки (3,9%) та Океанії 

(0,6%), зокрема Австралії та Фіджі (рис. 1.4). 

 
Рис. 1.4.   Світовий ринок цукру 

Учасниками були – Латинська Америка, за винятком Мексики, включно 

з Карибським басейном. Вони експортувала найбільше цукру продовж 2019 

року – 38,3% від світового експорту на суму $7,4 млрд. У розрізі країн-експор-

терів за загальною вартістю відвантажень цукру 2019 року виділено 15 основ-

них найбільших представників (табл. 1.1). 
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Таблиця 1.1   

Рейтинг країн-експортерів за загальною вартістю відвантажень цукру, 

2019 р. 

Країна-експортер 
Загальна вартість, 

1-3–  млрд, 4-15 – млн $ 

Від загального експо-

рту цукру, % 

1. Бразилія  5,2 27,1 

2. Таїланд  3,0 15,4 

3. Індія  1,8 9,1 

4. Франція 960,4 5,0 

5. Мексика 653,3 3,4 

6. Німеччина 619,0 3,2 

7. Південна Африка 492,4 2,5 

8. Бельгія 347,9 1,8 

9. Нідерланди 318,6 1,6 

10. Колумбія 306,8 1,6 

11. Польща 268,6 1,4 

12. Росія 266,1 1,4 

13. Куба 223,6 1,2 

 

Ці 15 країн 2019 року відвантажили 80,4% світового експорту цукру. Кра-

їни, які наростили найбільший показник експорту  цукру в грошовому еквіва-

ленті з 2015 року, зокрема: Росія (+3503%), Південна Африка (+210,5%), Індія 

(+48,6%) та Есватіні (+37,6%). 

Разом з тим, виділено країни, у яких зафіксовано зменшення обсягів екс-

порту цукру, серед них: Куба (-51%), Бразилія (-31,4%), Мексика (-19%), Гвате-

мала (-18,3%) та Франція (-12,8%). 

За попередніми прогнозами НПЦ „Цукробурякового виробництва” 2022 

року в Україні заплановано посіяти 150-160 тис. га в основному у підприємст-

вах Вінницької, Волинської, Львівської, Кіровоградської, Рівненської, Полтав-

ської, Тернопільської, Хмельницької, Черкаської областей, окрім тих областей, 

де тривають воєнні дії (Київська, Житомирська області). 

Площі посіву буряків цукрових в Україні 2021 р. складали 210,8 тис. га за 

середньої врожайності 47,8 т/га, 2020 р. – відповідно  217, 5 тис. га і 41,6 т/га. 

Валовий збір 2021 р. становив 9 759,0 тис. т, а 2020 р. – 9 046,6 тис. т. 
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За період 2022/2023 МР, за даними прогнозу Єврокомісії, у ЄС виробни-

цтво цукру зменшиться на 6,9% – орієнтовно до 15,5 млн т., що зумовлено зме-

ншенням посівних площ і сильною літньою посухою в різних регіонах ЄС. Уна-

слідок посухи та зменшення посівної площі (на 4%) під буряками цукровими 

відбулось зменшення врожайності коренеплодів у середньому на 4% (рис. 1.5).  

                                млн. т                                                                       млн. га 

 
 

Рис. 1.5.  Посівні площі та виробництво цукру в країнах ЄС 

Водночас споживання цукру у країнах ЄС 2022/2023 МР Єврокомісія про-

гнозує  зменшення із-за зростання на нього цін. Якщо у 2021/2022 МР спожи-

вання цукру зросло на 5,6%  (до 16,8 млн т), то 2021-2022 МР прогнозують його 

зменшення до 16,6 млн т (на 1,5%) (рис.1.6). 

 
Рис. 1.6. Споживання цукру (кг/особу за рік) в Україні та світі, 

2018-2020 рр.(Джерело даних: Держстат, OECD-FAO  

Agricultural Outlook, 2021-2030) 

 

Україна за останні 10 років значно розширила географію продажу цукру, 

і кількість країн-купців зросла від 7 до 26. Так, 2020 року Україна зайняла тільки 
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35-е місце серед світових експортерів і реалізувала на $59 млн. продукції в ос-

новному до країн ЄС. 

Станом на 2021 р. ситуація дещо змінилася і ми експортували 25,53 тис. т 

цукру. Серед найбільших споживачів українського цукру виявились такі країни, 

тис. т: Ізраїль – 5,70; Вірменія – 4,06; Азербайджан – 3,13; Румунія – 2,38 ; Іспа-

нія – 2,28.  До цього переліку десяти країн увійшли Уганда, Таджикистан, Бол-

гарія, Італія, Республіка Молдова. 

Україна найбільше  імпортує  цукру з Бразилії (122,70 тис. т), Польщі (27,09 тис. 

т) та Бельгії (4,08 тис. т).  

 Між тим, цукру, який буде вироблено восени 2022 р., цілком вистачатиме 

для забезпечення внутрішніх потреб продовж 2022-2023 рр., а за сприятливих 

умов можливо буде навіть експортувати його. 

Експорт цукру підприємствами з України за останні 6 років значно зріс 

на ринках із широким ареалом. Якщо раніше основними країнами-споживачами 

були колишні радянські країни, то тепер географія їх дуже широка. 

Значно зросли обсяги поставок цукру на зовнішні ринки за період 2015-

2020 роки і становили у середньому  близько 2,1 млн т цукру, або  це 1,5 річного 

споживання в Україні.  

Серед основних країн-імпортерів українського цукру 2020 року, були: Ту-

реччина (найбільший), Лівія, Ліван, Палестина та країни колишнього СНД (рис. 

1.7).  

За отримані досягнення  в галузі необхідно завдячувати великим сільгос-

пвиробникам та холдингам, які спеціалізуються на виробництві цукру. Так, 

2016 року 1/4 усіх посівів культури  займали такі сільськогосподарські підпри-

ємства як „Астарта” і „Укрпромінвест-Агро” (рис. 1.8).  
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Рис. 1.7.  Експорт цукру з України, тис. т (2019-2020 рр.) 

           

Рис. 1.8.  Основні регіони з вирощування  буряків цукрових (2019р.) 

За такого удосконалення виробничого процесу стало можливо поліп-

шення якості цукру та обсягів його реалізації в країнах ЄС, а також розширити 

ринки збуту продукції цукру (рис.1.9). 

 
Рис. 1.9. Кількість (шт.) переробних цукрових заводів в Україні 

 та їх потужність (тис. т/доба), 2020 р. 

За останні роки Україна значно наростила виробництво та експорт цукру  

і входить до 12-и світових лідерів цієї галузі. За останні 3 три роки  Україна 

займає у десятці лідерів – шосте рейтингове місце і поступається  тільки росії, 

Франції, США, Німеччині і Туреччині.  



 
20 

Ця галузь в Україні виступає як самодостатній сектор, у якому забезпе-

чено робочими місцями  понад 85 тис. осіб і лише за 2017 рік заплатила 3,1 

млрд. грн. податків. За обсягом виробництва цукру Україна  досягла 2,1 млн. т, 

і стався експортний „прорив” для світового ринку, реалізувавши понад 700 тис. 

тонн продукції цукру.  

Чільне місце у досягненні успіхів країни належить і діючим переробним 

заводам, які впроваджують  новітні технології виробництва цукру Такі заводи, 

зокрема, як ТзОВ „Радехівський цукор”, Засільський цукровий завод (ТОВ 

„Юкрейніан Шугар Компані”), а також Агрохолдинги „Укрпромінвест-Агро” і 

„Астарта-Київ” 2017 року запровадили новітній метод контроль умісту у коре-

неплодах альфа-амінного азоту, натрію і калію.  

Стан і розвиток буряко-цукрової галузі в Україні мають певні сповіль-

нення, проте відзначаються позитивними тенденціями до зростання на зовніш-

ньому ринку. Водночас, ця галузь в Україні потребує державного захисту і під-

тримки [43,66]. Потребують фінансової допомоги і діючі підприємства, які зо-

середили увагу на виконання завдань з  підвищення ефективності процесів ви-

рощування буряків цукрових, збирання врожаю та переробляння сировини. 

Окрім виробництва цукру, цукрова галузь виробляє жом, мелясу та цінне 

вапнякове добриво – дефекат. У процесі очищення соків отримують дефекат, 

який багатий на важливі складові поліпшення родючості грунту, зокрема,  міс-

тить 40% СаСО3, 0,3-0,5 % N, 0,2-0,6 % Р2О5 і 0,6-0,9 % К2О і до 10% органічних 

речовин [12,23,77]. 

Буряки цукрові, як сільськогосподарська культура, посідає чільне місце 

серед інших культур в екологічному плані. За середніми статистичними даними 

1 га посівів буряків цукрових за період вегетації культури виробляє 13200000 л 

кисню, тоді як показник агроценозу картоплі, ячменю становить 60-70% від на-

веденої цифри. А ліс, який вважають „легенями планети”, виробляє тільки ¼ 

усього об’єму кисню, виділеного посівами буряків цукрових [28,33,59].   

У землеробстві буряки цукрові є цінним попередником для багатьох сіль-

ськогосподарських культур і значно впливають на збільшення загальної проду-

ктивності польових сівозмін. 
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1.2. Сучасний стан та перспективи господарського викорис-

тання продукції буряківництва 

Буряки цукрові (Beta vulgaris L. V. Sacharifera) – це рослина дворічна, на-

лежить до класу дводольних рослин лободових (Chenopodiaceae).  

Рослини цього виду першого року зростання/життя утворюють потовще-

ний корінь (коренеплід), що має прикореневу розетку листя. На другому році 

життя/вегетації рослина формує квітконосні пагони, квітує та формує  генера-

тивні органи – насіння.  

Для буряків цукрових характерно в окремі роки  (тривала холодна погода 

після сівби і на початку вегетації) рослини  навіть першого року  життя перехо-

дять у генеративну стадію розвитку, що призводить до погіршення технологіч-

них якісних показників, утворення „цвітухи” [12,16]. 

Коренеплід буряків цукрових має добре розгалужену кореневу систему, 

яка проникає вглиб грунту на 2,0-2,5 м. Глибоко проникає головний стрижне-

вий корінь,  від якого відгалужуються бічні корінці.  Найбільше цукру міститься 

у шийці коренеплоду [12]. 

Для цієї культури критичний період забезпечення вологою припадає на 

місяць серпень.  Адже у цей період росту й розвитку рослина добре облиствлена 

витрачає на транспірацію 1-2 літри води щодобово.  

Окрім того, для росту й формування врожаю рослині необхідний весь 

спектр природних променів.  

Найоптимальніші умови для рослин культури створюються в  чорноземах 

і темно-сірих опідзолених добре оструктурених грунтах. У них повинно бути 

оптимальне співвідношення води і повітря як 1:1за некапілярної шпаруватості 

15-20 %. [36]. 

Для буряків цукрових несприятливі умови складаються на перезволоже-

них грунтах та  із близьким заляганням підгрунтових вод.  Вони потребують 

реакції ґрунтового розчину рН – 6,5-7, забезпеченого комплексом  макро- і мік-

роелементів  [11,36].  
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Стан і розвиток буряко-цукрової галузі в Україні відзначаються певними 

сповільненнями розвитку, які зумовлені певними об’єктивними і суб’єктив-

ними причинами.  

Її занепад, як галузі, зумовлений неефективним використанням виробни-

чого і науково-технічного  потенціалу, відсутністю її структурної перебудови, 

серед іншого, без реструктуризації виробничих потужностей і технічного пере-

оснащення виробництва, незавершенням ринкових змін та недосконалістю ме-

ханізму ціноутворення, недосканалістю ринкових відносин з ЄС та ін. 

Доцільно акцентувати увагу на основних причинах, що зумовили виник-

нення проблем, а саме: 

 недосконала система управління галуззю; 

 певні недоліки, допущені у процесі приватизації підприємств галузі та  

штучне доведення їх до банкрутства; 

 забур’яненість полів, необґрунтоване  зменшення  площ посівів буряків 

цукрових, посилене ураження агроценозів хворобами і шкідниками, 

 зменшення у  3-4 рази внесення органічних та мінеральних добрив; 

 надмірне ввезення в Україну продовж 1998-2003 рр. цукру-сирцю з тро-

стини, давальницькі схеми переробляння буряків цукрових, бартерні ро-

зрахунки та контрабанда цукру і цукровмісних продуктів; 

 недостатнє впровадження новітніх технологій, нестача висококваліфіко-

ваних фахівців з основ ринкової економіки (менеджмент, маркетинг, ло-

гістика перевезень та ін.). 

В Україні розроблено Програму, спрямовану на подолання кризових 

явищ у галузі буряко-цукровій. Нею передбачено забезпечення економічної ста-

білізації і подальшого ефективного розвитку галузі на основі реструктуризації 

виробництва цукру, інтенсифікації і технічного переоснащення. Вказано на 

створення привабливого інвестиційного клімату та передумов для досягнення 

показників розвитку галузі на рівні аналогічних показників високорозвинених 

країн, відновлення позицій вітчизняного товаровиробника на ринку цукру в ЄС 

та світу [31,57]. 

Для цього необхідно розв’язати ряд таких основних завдань: 
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 належне науково-технічне забезпечення галузі; 

 зміна екстенсивного напряму розвитку галузі на інтенсивний енергоо-

щадний, екологічно чистий з мінімальним техногенним впливом на до-

вкілля; 

 оптимальне розміщення підприємств з  концентрацією в сприятливих 

для вирощування буряків цукрових ґрунтово-кліматичних зонах, а також 

оптимізація процесів виробництва і переробляння цукрової сировини; 

 впровадження у виробництво новітніх наукоємних, ресурсоощадних те-

хнологій вирощування культури; 

 створення системи ефективного управління галуззю; 

 зменшення собівартості виробництва цукру та забезпечення його конку-

рентоспроможності на зовнішніх ринках світу; 

 зміцнення і удосконалення економічних зв’язків цукрової промислово-

сті з іншими галузями харчової промисловості економіки країни. 

Важливе значення у розвитку світового ринку цукру має посилення кон-

куренції з боку країн-експортерів цукру-сирцю з тростини, лобіюванням їх ін-

тересів в Україні, активізацією експансії іноземних товаровиробників на укра-

їнський ринок. Тому для розвитку цукрової галузі є необхідним переведення 

виробництва на інтенсивний режим, забезпечення збільшення врожайності та 

цукристості коренів, зменшення витрат на одиницю продукції [47]. 

Досягти успіху розвитку галузі можливо двома варіантами: 

 по-перше, якщо посівні площі під буряками цукровими не будуть роз-

ширюватися, врожайність цукрових буряків значно зросте. Обсяг виро-

бленого цукру повинен покривати не тільки внутрішні потреби дер-

жави; 

 по-друге, передбачити зростання попиту на цукор, встановлення еко-

номічно обґрунтованих цін на сировину і цукор, розширення посівних 

площ під буряками  цукровими і збільшення врожайності з гектара, по-

вне задоволення внутрішніх потреб держави у цукрі та зростання екс-

портного потенціалу. 
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Розвиток і реструктуризація галузі, окрім економічних переваг, уможли-

вить залучити близько 100 цукрових заводів, довести їх завантаження до 80 діб, 

що позитивно вплине на ефективність роботи підприємств, зникне соціальна 

напруга зайнятості населення. 

Адже цукор є важливою сировиною для виробництва різноманітних про-

дуктів харчування. Цукор-сирець є незамінним для виробництва виробів кон-

дитерських із цукру, цукерок варених, карамелей, печива солодкого і вафель та 

ін.  

Станом на сьогодні розвиток виробництва цукросировини та регулю-

вання виробництва цукру здійснюється через квотування вирощування буряків 

цукрових, виробництва цукру переробними підприємствами, декларування на-

явності цукру, встановлення мінімальних цін та іншими економічними інстру-

ментами.  

Практично усі країни-виробники цукру з бурякової сировини застосову-

ють систему економічних механізмів державного регулювання ринку цукру. 

Вони включають, передовсім, квотування виробництва і реалізації цукру, гара-

нтування цін на нього, регулювання збирання на ввезення цукру та ін. Україні 

після підписання угоди про вільну торгівлю між Україною і ЄС, надано можли-

вість ввезення товарів українського виробництва на свою територію, врахову-

ючи квотування [21,67].  

Технологічна ефективність є результатом взаємодії факторів і процесів 

виробництва, що проявляється через показник врожайності буряків цукрових та 

якість цукрової сировини, яка свідчить про показник цукристості. Хоч між тех-

нологічною і економічною ефективністю виробництва  існує тісний прямий вза-

ємний зв’язок, проте усталена система економічних відносин, яка склалася в 

галузі буряківництва, часто ігнорує показниками якості коренеплодів, унаслі-

док чого зменшується не тільки технологічна, але й економічна ефективність 

виробництва продукції – цукру. 
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Водночас у сучасному суспільстві показники екологічної ефективності 

стають більш актуальними, що пов’язано з активними процесами природоохо-

ронних заходів в усьому світі. Тому за показники прийнято вважати частку еко-

логічно чистої продукції, отриманої в умовах виробництва. 

Україна має значні резерви для збільшення виробництва буряків цукро-

вих. На жаль, вони  пов’язані з енергетичними чинниками, оскільки з продуктів 

харчування буряки перемістилися в категорію енергетичних продуктів. Вихо-

дячи з цих позицій Україна повинна активно розвивати галузь буряківництва з 

метою забезпечення своєї не тільки продовольчої безпеки, а й економічної не-

залежності [27]. 

В економічно розвинених країнах світу, особливо у США та Бразилії, за 

останні роки стрімко розвивається виробництво біоетанолу. Тут найбільш по-

ширені  паливні суміші з умістом етанолу 5,7 та 10 %. Зокрема, у Бразилії на 

виробництво етанолу використовують майже половину врожаю цукрової трос-

тини, як найбільшого її експортера. 

Сировина цукрових буряків важлива не тільки для виробництва цукру, 

але й для отримання у процесі переробляння енергетичних продуктів – біоета-

нолу, газу та ін. (табл. 1.2). 

Бурякова галузь у процесі поєднання виробництва біоетанолу в умовах 

цукробурякового заводу та продовження виробництва біоетанолу із зеленої па-

токи після завершення сезону цукроваріння уможливлює  реалізувати такі пе-

реваги [57,68].: 

Таблиця 1.2   

Вихід біоетанолу з сировини буряків цукрових на площі 1 га за їх різної 

врожайності і виході спирту, л/га 

Врожайність, ц/га 
Отримано біоетанолу з 1 т буряків цукрових  

80 л 100 л 

350 2800 3500 

400 3200 4000 

450 3600 4500 

500 4000 5000 

550 4400 5500 

600 4800 6000 
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- переробляти буряки цукрові без обмежень, пов’язаних з розміром квоти 

на білий цукор-пісок;  

- залежно від кількості сировини буряків регулювати відбором дифузій-

ного соку та відтоками уможливить легко змінювати кількість отриманої про-

дукції (цукор чи біоетанол та ін.);  

- за добре  організованого режиму роботи заводів збільшиться тривалість 

роботи підприємства до 180-200 діб/рік та додатково на кожному цукровому 

заводі 20-25 робочих місць;  

- в технологічному процесі унаслідок  виключення однієї чи двох ступенів 

кристалізації може до 20 % зменшити загальні витрати палива для перероб-

ляння буряків цукрових;  

- унаслідок можливого використання вуглекислого газу, що утворюється 

в процесі бродіння та задіяння до процесу дифузії після спиртової барди змен-

шить витрати вапнякового каменю та вугілля;  

- можливе вдосконалення технології очищення дифузійного соку в техно-

логічній схемі отримання цукру з буряків унаслідок виведення напівпродуктів 

сокоочисного відділення.  

 

1.3. Вплив елементів технології вирощування на врожайність 

коренеплодів буряків цукрових та якість цукросировини 

Неоціненні земельні ресурси України, як і будь-якої країни світу є стра-

тегічною складовою природокористування [1,7]. 

Сучасний стан ведення і потреби сільськогосподарського виробництва та 

ринкові умови ведення землеробства вимагають такого розміщення продуктив-

ності культур у короткоротаційних сівозмінах, яке б сприяло збільшенню та 

стабілізації й поліпшення родючості ґрунту, покращанню фітосанітарного 

стану агроценозів, гарантувало безпеку навколишнього природного середо-

вища. 

Серед комплексу заходів чільне місце посідає ефективна технологія ви-

рощування культури. На жаль за сучасних умов господарювання  у багатьох 
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сільськогосподарських підприємствах вирощування буряків цукрових та інших 

сільськогосподарських культур відбувається без урахування  (з грубим пору-

шенням та без дотримання) сівозмін, науково обґрунтованої системи удоб-

рення, охорони та поліпшення родючості ґрунту, охорони  навколишнього при-

родного середовища і поліпшення балансу поживних речовин в сівозміні (1.10-

1.12). 

 

                          

  

 

               

 

 

 

             

Економічні зміни в Україні особливо гостро вразили, у зв’язку з воєнними 

діями росії, агропромисловий комплекс. Це призвело  до стрімкого спаду мате-

ріально-технічне забезпечення ресурсами, недосконалість взаємовідносин між 

ними, а також недотримання технологічної дисципліни під час вирощування і 

переробляння  коренів перетворили галузь на менш привабливу. Необхідно 

пам’ятати, що буряко-цукрова галузь за структурою витрат є матеріаломісткою. 

Рис.1.11. Використання аг-

регату для передпосівного 

обробітку грунту типу  

System-Kompaktor фірми 

Lemke 
 

Рис. 1.10.  Передпосівний 

обробіток грунту важкими 

напівначіпними агрегатами 

іноземного виробництва 
 

Рис. 1.12.  Сівалка „Оптіма” пе-

ред сівбою буряків цукрових у 

досліді (сорт Булава 2021 р.) 



 
28 

Попри те є підстави вважати, що вона й надалі буде стратегічно важливою 

для економіки країни. Для цього необхідний цільовий комплекс заходів у дер-

жавній програмі розвитку буряко-цукрового підкомплексу, з обов’язковим їх 

виконанням [11,77]. 

Встановлено у базових бурякосійних районах Лісостепу, що за унаслідок 

оптимізації співвідношення сівозмінних факторів, науково обґрунтованої сис-

теми  удобрення та обробітку ґрунту можна успішно розв’язати проблему від-

новлення, підтримування та навіть збільшення запасу органічних  речовин й 

умісту гумусу в ґрунті, створення оптимального поживного режиму. 

 Навіть за умов, що буряки цукрові є культурою  високотехнологічною, 

все одно є високоприбутковою.  

В Україні грунтово-кліматичні умови бурякового поясу відповідають бі-

ологічним особливостям найпріоритетнішої технічною культури і в усі часи Ук-

раїна посідала чільне місце серед бурякосійних країн світу за показниками ви-

робництва цукросировини і цукру. 

 Враховуючи традиції та вагомі досягнення вітчизняних виробників цу-

кру зусиллями науковців розроблено  сучасну біоадаптивну технологію виро-

щування цукрових буряків,  адаптовану до певних грунтово-кліматичних умов. 

Вона передбачає разом з агротехнічними заходами контролювання чисельності 

бур’янів, шкідників та хвороб, застосування хімічних засобів боротьби з ними 

за мінімальних норм витрати препаратів [82,88]. 

У високорентабельних господарствах різних регіонів успішно впрова-

джують біоадаптивну технологію виробництва, яка грунтується на новітніх еле-

ментах технології: сучасних інтенсивних триплоїдних та диплоїдних гібридах, 

технічних засобах, ефективних системах контролювання чисельності бур’янів, 

хвороб і шкідників. 

 Новітні гібриди Анічка, Булава, Етюд, Злука, Ольжич, Прометей, Рамзес, 

Різольд, Хорол за приростом врожаю коренеплодів перевищили контроль (ЧС 

Шевченківський) на 13,1–20,4 т/га, а за виходом цукру усі гібриди забезпечили 

понад 10 т/га. Характерно, що вони, окрім високого потенціалу продуктивності 
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коренеплодів, характеризуються екологічною стабільністю, адаптовані до зона-

льних варіантів біоадаптивної технології вирощування і за роки дослідження 

забезпечили понад 60,0 т/га коренів цукристістю 16,4–17,2%, виходом цукру 

понад 10,0 т/га. 

 Родючий грунт забезпечує сільськогосподарські культури необхідними 

елементами живлення, а за дотримання науково обґрунтованих сівозмін умож-

ливлює зменшити пошкодження рослин хворобами і шкідниками, забур’яне-

ність посівів, покращити водно-фізичні, теплові властивості ґрунту. 

На продуктивність культур сівозміни значно впливає їх насичення та час 

повернення на попереднє місце. Встановлено, що тільки від збільшення часу 

повернення буряків цукрових до 3–4 років їх продуктивність зростає на 4,2–5,5 

т/га, а пшениці – на 0,7–1,3 т/га.  

Обробіток грунту в сівозміні, особливо основний,  є одним з основних 

технологічних процесів, спрямованих на збільшення продуктивності буряків 

цукрових. 

В адаптивних системах землеробства за останні роки в технології виро-

щування культури на практиці більше використовують напівпаровий обробіток 

ґрунту. Це процес дешевший і технологічні операції виконують у період, коли 

пік використання технічних засобів ще не настав. Цей захід використовують 

переважно на сильно забур’янених полях за такою схемою: 

 лущіння стерні лущильниками дисковими слідом за збиранням попере-

дника (пшениця озима)з обов’язковим попереднім внесенням аміачної 

селітри (50 кг/га д. р.); 

 в кінці липня-на початку серпня за внесенням органічних і мінеральних 

добрив – глибока оранка; 

 у разі появи ниточки і проростання бур’янів впродовж  всього осіннього 

періоду виконують 2-3-разовий суцільний обробіток ґрунту. 

Отримання високих врожаїв буряків цукрових на фоні напівпарового об-

робітку ґрунту необхідно  вносити високі норми органічних і мінеральних доб-

рив. 
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Встановлено, що за середнього/низького забезпечення ґрунту елементами 

живлення значно ефективнішим є внесення добрив восени –  основне удобрення 

(90–95% розрахованої норми). 

Не менш важливим є дотримання раціональних сівозмін та вибір оптима-

льного для буряків цукрових буряків. А з огляду на гострий дефіцит органічних  

добрив  в останні роки широкої популярності набуло використання на добриво 

побічної продукції культур попередників. Це стосується у першу чергу одного 

з найкращих попередників культури – озимих зернових (пшениця озима).  

За даними наукових досліджень останніх років та виробничої практики, 

приорювання на добриво соломи пшениці озимої сприяє збільшенню  врожай-

ності  коренеплодів на 1,5–2,5 т/га, цукристість – на 0,15–0,35%, вихід цукру – 

на 0,124–0,25 т/га. Значно вищий ефект забезпечує комплексне поєднання в те-

хнології соломи і сидерату (рослини родини капустяних – гірчиця біла, редька 

олійна, ріпак). За використання соломи і мінеральних добрив врожайність ко-

ренеплодів зростає на 9,5–12,8 т/га, збирання  цукру – 1,7–2,5 т/га. 

Дуже важливо враховувати внесення компенсаційної дози мінеральних 

добрив.. Досліджено, що оптимальною нормою компенсаційного добрива з ро-

зрахунку на 1 т соломи пшениці озимої є внесення N10P5K5 для покращання про-

цесів мінералізації соломи у ґрунті та збалансувати її склад за елементами жив-

лення. 

Високу ефективність поля цукрових буряках забезпечує застосування  

комплексних добрив (амофос, діамофос, нітрофоска, нітроамофоска та ін.), які 

доцільно вносити як основне удобрення. Головне завдання азотного удобрення 

полягає у створенні помірного надходження азоту під час проростання насіння 

та у ранні фази росту рослини. У процесі росту рослин культури –  поступове 

збільшення його надходження аж до закінчення періоду інтенсивного форму-

вання листків та коренеплоду. У період вегетації та особливо в його кінці (до 15 

червня) азотне живлення необхідно  поступово обмежувати і підтримувати ак-

тивність тільки метаболічних структур листкового апарату та коренеплодів, які 

містять азот. Надлишок азоту в період інтенсивного нагромадження цукру не 

можна допускати, бо це призводить до зменшенню цукристості коренеплодів.  
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Чільне місце в технології вирощування цукросировини має ефективне ви-

конання  агрегатами АРВ-8,1–02 передпосівного обробітку ґрунту – створення 

оптимальних параметрів насіннєвого ложа (максимальне збереження вологи, 

прогрівання ґрунту, забезпечення дрібногрудкуватого стану верхнього шару) 

для якісної сівби і проростання насіння. Агрегатний комплекс  обладнують 

здвоєними плоскорізними лапами-бритвами, дисковими або прутковими рото-

рами і рухається  зі швидкістю 7–10 км/год під кутом 3-4° до напряму сівби, 

випереджаючи посівний агрегат на 3-4 ширини захвату сівалки. Робоча. Агре-

гатується з трактором типу МТЗ-82 та МТЗ-100. 

За умов, якщо ґрунт після передпосівного обробітку має грудкувату стру-

ктуру, або надто  розпушений, тоді перед сівбою поле прикотковують котками 

типу ЗККШ-6А. 

Важливим критеріями для визначення строків сівби буряків цукрових є 

фізичний стан ґрунту та дотримання всіх вимог технології сівби – оптимально  

стислі строки, забезпечення рівномірності глибини загортання насіння та ін. 

 

1.4. Досягнення науки і передового досвіду з вирощування бу-

ряків цукрових у західному регіоні України 

Ґрунтово-кліматичні умови західного регіону України сприятливі для ви-

рощування високих й сталих врожаїв буряків цукрових, однак удосконалення 

технології вирощування культури  вимагає детального вивчення усіх її елемен-

тів в конкретних умовах.  

В окремі роки з достатньою і надмірною кількістю атмосферних опадів, 

особливо у липні-вересні випадають надмірно рясні дощі, орний шар грунту до-

статньо зволожений/перезволожений, інтенсивно проростають бур’яни. 

За цих умов найбільш придатний напівпаровий обробіток грунту за схе-

мою: дискове лущіння на глибину 5-6 см і через 8-10 днів після лущіння вносять 

органічні добрива та частину мінеральних і виконують глибоку оранку. Для які-

сного обробітку грунту і приорювання органічних добрив найбільш придатним 

є двоярусний плуг ПЯ-3-35, агрегатований кільчасто-шпоровими котками. Ва-

жливо через 1,5-2 тижні, коли велика кількість приораних бур’янів у верхньому 
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шарі (0-5 см) перебуває у фазі „білої ниточки”– сходів виконати  боронування 

у два сліди важкими боронами. А згодом, коли бур’яни підростуть, знову куль-

тивую поле на глибину 8 см. Завершальним  обробітком є глибоке безполицеве 

розпушування на глибину 14-16 см [12,16]. 

Спосіб поліпшеного обробітку грунту впроваджують в усіх зонах буряко-

сіяння, особливо в районах нестійкого і недостатнього зволоження, а напівпа-

ровий – у зоні достатнього зволоження. На полях, дуже забур’янених одноріч-

ними, переважно ярими бур’янами, доцільно застосовувати напівпаровий обро-

біток грунту, виконання якого забезпечує знищення до 30-50% бур’янів [19,31]. 

Встановлено і практично підтверджено, що полицева оранка і плоскоріз-

ний обробіток неоднаково впливають на агрофізичні показники родючості гру-

нту. 

З огляду на те у різних регіонах за останні роки фахівці наукових установ 

широко вивчають вплив різних способів зяблевого обробітку грунту на врожай 

і якість буряків цукрових, зокрема, полицевої і ярусної оранки  та плоскорізного 

обробітку грунту.  

Результати дослідження Хмельницької державної сільськогосподарсь-

кої дослідної станції Інституту кормів та сільського господарства Поділля  

НААН України засвідчили, що вирощування буряків цукрових  після полицевої 

оранки на глибину 28-30 см плугом ПН-4-35 отримали у середньому 52,6 т/га 

коренів, після плоскорізного обробітку на таку ж глибину КПС-250 – 55,5 т/га, 

з цукристістю коренів відповідно – 16,7% і 16,67%. У варіанті застосування яру-

сної оранки врожайність  становила 51,8т/га, а цукристість – 16,2% [1,12,19].  

Запровадження інноваційних елементів технології вирощування буряків 

цукрових в умовах агрофірми „Богдан І К”, що у Снятинському районі на Івано-

Франківщині забезпечує впродовж останніх 10 років високі результати у виро-

щуванні сільськогосподарських культур, у т. ч. і буряків цукрових.  

Зокрема, запровадження елементів біологізації технології вирощування 

культур в сівозмінах вплинули і на якісні показники культури. Як показали ви-
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робничі дослідження, застосування соломи забезпечує якість коренеплодів од-

накову як і на контролі. У варіанті під впливом сидерату простежується чітка 

тенденція до збільшення цукристості коренів.  

У варіанті застосування мінеральних добрив уміст цукрів, з розрахунку 

на суху речовину, зменшувався від 18,2 (контроль) до 17,5%, сухих речовин – 

від 21,4 до 19,5 %.  

Необхідно враховувати, що буряки цукрові – культура  дуже вимоглива 

до умов живлення. Рослина, серед інших культур, використовує значно більше 

елементів живлення. Зокрема, на кожні 100 ц коренеплодів і відповідної кіль-

кості гички з ґрунту рослини виносять орієнтовно 50–70 кг азоту, 10–20 кг фо-

сфору, 60–80 кг калію, по 10–20 кг магнію і кальцію, 5 кг сірки та інших мікро-

елементів. Тому особливо важливо забезпечити рослини агроценозу буряків цу-

крових повним комплексом мінерального живлення, який наведено у табл. 1.3 

(за даними інтернет-сайту agroscience.com.ua).    

Таблиця 1.3  

Рекомендовані дози застосування мікродобрив у технології вирощування  бу-

ряків цукрових  

 

Запровадження органо-мінеральної системи удобрення у поєднанні із  си-

дератами забезпечує збільшення умісту небілкового азоту в коренеплодах до 

0,38 % та незначного (на 0,4-0,72 %) зменшення умісту сухих речовин. Цукри-

стість сировини зростає до 18,7-19,2 % [6,19]. 
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Важливим показником у технології вирощування культури – цукристість 

коренів і вихід цукру з 1 га, на які впливають такі фактори  як попередник бу-

ряків, система удобрення, ураження хворобами і шкідниками, забур’яненість.  

Досвід вирощування буряків на полях Тернопільщини показав, що цук-

ристість коренеплодів у ланці з конюшиною була вищою на 0,4-2,7%, ніж у ла-

нці з горохом чи соєю. При цьому за обох систем обробітку були незначні зміни 

цукристості коренеплодів з перевагою в ланках полицевої і комбінованої сис-

тем  з виконанням оранки. У цих варіантах унаслідок більшої врожайності та 

цукристості вихід цукру в ланці з конюшиною був вищим порівняно до ланки з 

горохом від 2,2% за плоскорізної системи до 65-84 %  за комбінованих систем 

обробітку і приріст врожаю складав 5,7-9,8 т/га [33]. 

Цікаві дослідження виконують учені в Інституті біоенергетичних культур 

і цукрових буряків, зокрема способи основного обробітку грунту під цукрові 

буряки : дискове лущіння у 2 сліди, плоскорізне розпушування і 3 основні об-

робітки грунту – плоскорізне розпушування, полицевий обробіток і ярусна ора-

нка. У варіанті виконання полицевої оранки отримали 45,5 т/га коренеплодів 

цукристістю 16,8%. За плоскорізного обробітку врожайність коренеплодів ста-

новила  47,5 т/га цукристістю 16,8%, а за ярусної оранки – відповідно 44,9 т/га 

цукристістю 16,5% [1,18].  

В умовах дослідного поля  ННЦ „Інститут землеробства НААН” впро-

довж 10 років після оранки плугом ПН-4-35 врожай становив 47,85 т/га, після 

плоскорізного обробітку КПГ-250 – 45,28 т/га та поверхневого  обробітку боро-

ною БДТ-3 – 43,2 т/га [9]. 

В наукових статтях і рекомендаціях автори наголошують на використанні 

плоскорізу замість лемішного лущильника або плуга із-за зменшення забур'я-

неності агроценозу буряків та інших культур. Існують протилежні думки і тве-

рдження й про те, за плоскорізного обробітку грунту кількість бур'янів у полях 

агроценозів усіх культур збільшується. Часто це обумовлено різноманітним 

складом біологічних груп  бур'янів в агроценозах. Нажаль єдиної думки серед 

науковців і практиків щодо глибини і способу обробітку донині не існує. Тому 

дослідження цієї проблеми  і сьогодні не втрачає своєї актуальності.  
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В бурякосійних господарствах західного регіону на основі застосування 

рекомендацій наукових установ і новітніх технологій отримують високі й сталі 

врожаї. Дотримання високої культури землеробства та виконання всіх  техно-

логічних  операцій в оптимальні строки забезпечує високі врожаї, вміст цукру 

в коренеплодах  і максимально можливий вихід цукру.  

Вагомий досвід і увагу надають технології вирощування даної культури 

у ФГ „Заповіт” Горохівського району Волинської області. Тут слідом за збиран-

ням озимих зернових лущать стерню ЛДГ-10 на глибину 7-8 см. Через 10-12 діб 

– повторно лущать поле на глибину 12-14 см лемішними лущильниками ППЛ-

10-25. Склад агрегату доповнюють боронами БЗТС-1.0 та кільчасто-шпоровими 

котками. На полі вносять 60 т/га гною і мінеральні фосфорно-калійні добрива.  

Зяблеву оранку виконують ярусними плугами ПЯ-3-35 на глибину 30-32 см в 

оптимальні для даної зони строки (25.08 – 10.09). 

Навесні під передпосівну культивацію вносять бакову суміш двох гербі-

цидів. Отримують в умовах господарства у же продовж  7 років у середньому 

47-50 т/га цукрових буряків із середньою цукристістю 15,8-16,0% [8,12,20]. 

На полях агрофірми „Бовшівська” Галицького району Івано-Франківської 

області напівпаровий спосіб обробітку грунту забезпечує високий ефект на по-

лях, переважно засмічених однорічними бур’янами, якщо  оранку на зяб вико-

нують не пізніше ІІ декади серпня. Напівпаровий спосіб обробітку грунту осо-

бливо ефективний на ґрунтах легкого або середнього гранулометричного 

складу, які в осінній період слабо ущільнюються і не запливають. За збиранням 

зернового попередника стерню лущать у два сліди на глибину 6-8 см дисковими 

лущильниками та вносять органічні і мінеральні добрива (у разі потреби поле 

вапнують.  

Після проростання насіння бур’янів глибоко (30-32 см) орють на зяб плу-

гами ПЛН-4-35, ПЯ-5-35 та ін., які агрегатують кільчасто-шпоровими котками 

ЗККШ-6 і зубовими боронами  3БЗТС -1 і ще додатково виконують 2-3 культи-

вації КПС-4. Аналогічну схему системи обробітку грунту застосовують у гос-

подарстві „Зоря” і „Світанок”  Заставнівського району Чернівецької області, де  

щорічно отримують у середньому понад 45-55 т/га коренеплодів [8,12].  
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В західному регіоні країни досвід вирощування буряків цукрових, який 

проявляється через удосконалення та запровадження новітніх технологій дає 

вагомі позитивні результати. Так, станом на 7 жовтня 2021 р. українські аграрії 

зібрали понад третину цукрових буряків — 32% (73,1 тис. га) за середньої вро-

жайності 47 т/га, що  на 2,5 т/га перевищило минулорічний показник, який ста-

новив  44, 95  т/га. 

Найвищу врожайність куль тури у середньому за 2021 р. отримала  Тер-

нопільщина  – 55, 9  т/га, за нею – Львівщина  з показником 55, 8  т/га, і на 3-му 

місці аграрії Чернівецької області з показником врожайності   52  т/га. 

Не менш важливим елементом технології є й якість збирання врожаю ко-

ренеплодів цукрових буряків. Практика показує, що втрати вирощеного врожаю 

у господарствах часто сягають від 3 до 15 т/га. За рахунок тільки природної ро-

дючості на переважній більшості грунтів у регіонах бурякосіяння можна отри-

мати по 20-25 т/га коренеплодів. Для отримання стало високих врожаїв необхі-

дно обов'язково вносити відповідну кількість дисципліни. органічних і мінера-

льних добрив та дотримуватись усіх елементів технологічної дисципліни. 

Агрокомпанія  „Барком”  – провідне підприємство з виробництва сільсь-

когосподарської продукції в західному регіоні України. 

Найбільший землевласник в Західній Україні агрохолдинг „Лендком 

Юкрейн Груп”, який орендує 115 тисяч гектарів у Львівській і Тернопільській 

областях.  Цей агрохолдинг є найбільшим користувачем пайових часток – оре-

ндує 22 тисячі гектарів. У 12 районах інвестор вирощує пшеницю, ріпак, сою, 

кукурудзу та соняшник. 

Фермерське господарство ТзОВ „Барком” у селі Ямпіль Пустомитівсь-

кого району – одне із найбільших фермерських господарств Львівської області.  

За останні роки особливої актуальності набуло вирощування буряків цу-

крових в сівозмінах короткої ротації. 

Це пов’язано з урахуванням  із запровадженням земельної реформи, коли 

появились невеликі розміри полів у користуванні індивідуальних та фермерсь-

ких господарств та їх вузька спеціалізація. Постала необхідність запроваджу-
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вати короткоротаційні сівозміни, довільно обирати попередник, проекту-

вати/удосконалювати сівозміни, насичені культурами інтенсивного вирощу-

вання та найбільш продуктивні – ріпак, пшениця озима, соняшник,  буряки а 

цукрові, горох, соя.  

Звуження термінів висівання цукрових буряків у сівозміні негативно 

впливає на баланс поживних речовин у грунті, активність мікрофлори, фітоса-

нітарний стан грунту та агроценозу, запаси продуктивної вологи, забур’яне-

ність. За цих умов особливе значення належить науково обґрунтованому вибору 

попередника та передпопередника в сівозміні. За умов високої культур и земле-

робства – високі запаси вологи в грунті, необхідні норми добрив і пестицидів, 

використання високопродуктивних сортів, якісний обробітк грунту, якість  сі-

вби та доглядом за посівами – насичення сівозміни буряками цукровими можна 

й збільшувати. Це уможливлює запровадження спрощених спеціалізованих сі-

возмін, насичених провідними куль турами.  

Якщо насичувати сівозміну буряками цукровими, а за осінній та зимово-

весняний періоди випадає недостатня кількість атмосферних опадів, запаси 

продуктивної вологи в шарі грунту 1м за період від збирання попередника до 

сівби буряків цукрових повністю не відновлюються (особливо в глибоких ша-

рах). Саме тут вона дуже необхідна у другій половині вегетації (особливо в кінці 

липня - на початку серпня), коли рослини мають найбільшу листкову поверхню. 

Якщо запаси продуктивної вологи достатні, то такі різні попередники і перед-

попередники суттєво не впливають на запаси вологи в грунті до початку сівби 

культури. Насичення сівозміни буряками негативно впливає на фізичні власти-

вості грунту, зокрема, погіршується його структура, зменшується кількість во-

дотривких агрегатів. А просапні культури, як попередники, сильно впливають 

на  

Польові культури – картопля, кукурудза – досить сильно впливають на 

забур’яненість посівів буряків цукрових, особливо злаковими бур’янами, а та-

кож зростає ураження шкідниками і збудниками хвороб.  Встановлено, що 

кращі умови для росту й розвитку буряків цукрових створюються в короткоро-
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таційних сівозмінах, з площею під буряками не більше 25%. А висівання буря-

ків по буряках, навіть за умов внесення високої норми добрив та сприятливих 

погодних умов, зменшують врожайність на 8,0–10,0 т/га коренів. В сівозмінах 

короткої ротації з невеликими полями  іноді впроваджують двопільні сівозміни, 

де цукрові буряки висівають після ячменю, вівса, гороху, ріпаку, картоплі та 

кукурудзи. Однак, таке чергування культур може бути тільки короткостроко-

вим. 

Висновки до розділу 1 

1. Буряки цукрові, як сільськогосподарська культура, посідає чільне місце серед 

інших культур в екологічному плані. За середніми статистичними даними 1 

га посівів буряків цукрових за період вегетації культури виробляє 13200000 

л кисню, тоді як показник агроценозу картоплі, ячменю становить 60-70% від 

наведеної цифри. А ліс, який вважають „легенями планети”, виробляє тільки 

¼ усього об’єму кисню, виділеного посівами буряків цукрових 

2. Україна має значні резерви для збільшення виробництва буряків цукрових. 

На жаль, вони  пов’язані з енергетичними чинниками, оскільки з продуктів 

харчування буряки перемістилися в категорію енергетичних продуктів. Ви-

ходячи з цих позицій Україна повинна активно розвивати галузь буряківниц-

тва з метою забезпечення своєї не тільки продовольчої безпеки, а й економі-

чної незалежності.  

3. Важливим критеріями для визначення строків сівби буряків цукрових є фізи-

чний стан ґрунту та дотримання всіх вимог технології сівби – оптимально  

стислі строки, забезпечення рівномірності глибини загортання насіння та ін. 

4. Кращі умови для росту й розвитку буряків цукрових створюються в коротко-

ротаційних сівозмінах, з площею під буряками не більше 25%. А висівання 

буряків по буряках, навіть за умов внесення високої норми добрив та сприя-

тливих погодних умов, зменшують врожайність на 8,0–10,0 т/га коренів. 
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РОЗДІЛ 2  

УМОВИ І МЕТОДИКА ВИКОНАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

2.1. Виробнича характеристика умов господарства 

ТОВ УБК „Агрокрай” вул. 50 років Перемоги, буд. 60, смт. Шацьк Ко-

вельського р-ну Волинської обл. – Любомльська територіальна громада. Агро-

підприємство ТОВ УБК „Агрокрай” є провідним підприємством з виробниц-

тва сільськогосподарської продукції в західному регіоні. 

На даному етапі за останні 5 років на тваринницькій фермі утримують 

близько 450 голів ВРХ, з них – 150 високопродуктивних дійних корів, які у стій-

ловий період дають до 13-15 л молока на добу, а в літній  понад 25 л. 

У сівозміні короткої ротації в структурі посівних площ 2021 року перева-

жають такі культури: зернові, буряки цукрові, кукурудза на силос, зернобобові.  

В дослідженнях висівали  інкрустоване насіння гібриду Булава. Перед сі-

вбою його оброблено захисно-стимулюючими речовинами та мікродобривами. 

За якісними показниками  воно відповідало усім вимогам Держстандарту. Ви-

сівали насіння культури в оптимальні строки: 10 квітня – 2021 року,  7 квітня – 

2022 року 12-рядною сівалкою точного висіву OPTIMA. 

Характеристика  гібриду буряків цукрових Булава 

У дослідах  висівали  інкрустоване  насіння буряків  цукрових гібриду Булава 

(рис. 2.1). 

 

Рис. 2.1. Загальний вигляд агроценозу буряків цукрових сорту  Булава 
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Буряки цукрові сорт Булава – Інститут біоенергетичних культур 

і  НААН. Гібрид створений Ялтушківською дослідно-селекційною станцією. 

Автори гібриду: Роїк М.В., Кулік О.Г., Литвинюк В.В. та ін. 

Має такі характерні властивості: 

 Однонасінний триплоїдний ЧС-гібрид 

 Група стиглості –  середньостиглий  

 Урожайно-цукристого напряму 

 Якість – високоцукристий  

 Відмічений підвищеною стійкістю до хвороб,  цвітушності 

 Клубочок одноростковий 

 Цукристість – 17,3% 

 Збір цукру – 9,6 т/га 

Рік реєстрації   2010.  Рекомендовано для вирощування в зоні Лісостепу.   

2.2. Метеорологічні умови за роки виконання дослідження 

Глобальні зміни клімату відчутні в країнах світу, у т. ч. і в Україні. Тому 

важливою проблемою в аграрній сфері є вивчення впливу зміни клімату на вро-

жай сільськогосподарських культур і якість продукції.  Біохімічні процеси, що 

відбуваються у процесі росту й розвитку  рослини  грунтуються на поєднанні 

сонячної  енергії і тепло, вологи атмосферних опадів  і грунтової, забезпечення 

елементами живлення  у єдине ціле. Саме комплекс цих основних факторів і 

визначають продуктивність  агроценозу, стійкість рослин до несприятливих 

умов.  

ТОВ УБК „Агрокрай”, що у смт. Шацьк  Ковельського р-ну Волинської 

обл. розташоване у західній частині Лісостепу на землях якого виконано дослі-

дження магістра з даної теми. Кліматичні умови  в зоні виконання дослідження 

помірно-континентальний, середня багаторічна температура повітря +6,6 °С. 

Січень місяць найхолодніший у році, а липень – найтепліший.  У зазначені мі-

сяці середня багаторічна температура повітря становить у середньому відпо-

відно -4,7 °С і +17,5 °С, а сума позитивних температур у середньому за рік сягає 

понад 2550 °С.  

http://naas.gov.ua/ustanovy/instytut-bioenergetychnykh-kul%60tur-i-tsukrovykh-buryakiv-naan/
http://naas.gov.ua/ustanovy/instytut-bioenergetychnykh-kul%60tur-i-tsukrovykh-buryakiv-naan/
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Багаторічні дані тривалості вегетаційного періоду із середньодобовими 

температурами понад 5°С у середньому становить 219-228 діб,  а з температу-

рою понад 10°С – 165-168 діб. Весняні приморозки бувають в середньому 28-

30 квітня, перші приморозки восени – 5-7 жовтня, а 2022 р. аж 19 жовтня. 

Кількість атмосферних опадів у середньому за багато років – 695-750 мм, 

які інтенсивно випадають у літні місяці (червень-серпень) – 160 мм, а у зимовий 

період (січень-березень) їх випадає майже 140 мм. 

Середні показники за місяць (температура повітря і місячна кількість опа-

дів) за роки виконання дослідження наведено у табл. 2.1 і 2.2. 

Таблиця 2.1  

Середня температура повітря та її розподіл за місяцями року 

(дані метеостанції м Ковель) 

Рік 

Місяць Тем-

пера-

тура 

пові-

тря, 

°С  

І ІІ ІІІ ІV V VІ VІІ VІІІ ІХ Х ХІ ХІІ 

2021 -5,0 -8,4 -1,5 8,6 14,4 14,2 15,1 18,6 12,7 8,1 3,7 -2,4 6,9 

2022 -4,5 -8,6 -1,3 8,4 15,2 14,7 15,9 18,7 12,5 7,9 4,2 -2,7 7,1 

Сере-

дня ба-

гаторі-

чна 

-4,5 -3,6 1,3 7,7 13,8 16,9 17,7 17,5 13,7 8,6 3,5 -2,3 7,0 

 

Аналітичне опрацювання даних про середньодобову температуру атмос-

ферного  повітря і суму атмосферних опадів за період виконання дослідження 

показало, що в окремі періоди  вегетації культури були окремі відхилення від 

середніх багаторічних даних за обома показниками.  

Результати спостережень та аналіз отриманих результатів показав,  що 

сумарна кількість опадів за роки дослідження була близькою до середньої бага-

торічної норми (690 мм), однак 2021року вона була тільки на 6,0 мм меншою, а 

2022 року – на 34 мм меншою. 
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Таблиця 2.2 

Атмосферні опади та їх розподіл за місяцями року 

(дані метеостанції м Ковель) 

Рік 

Місяць Сума 

опа-

дів, 

мм 
І ІІ ІІІ ІV V VІ VІІ VІІІ ІХ Х ХІ ХІІ 

2021 32 54 32 51 60 110 77 83 62 50 93 81 684 

2022 34 58 37 59 66 118 87 88 67 60 93 89 656 

Сере-

дня ба-

гаторі-

чна 

46 42 46 63 59 65 50 42 58 81 66 71 690 

 

Середньорічна температура повітря за 2021 і 2022 роки була практично 

на рівні середнього багаторічного показника 7,0°С.  

Аналіз отриманих результатів метеорологічних умов за роки дослідження 

дає нам підстави стверджувати, що погодинні умови були цілком сприятливі 

для вирощування різних сільськогосподарських культур, у тому числі й буряків 

цукрових. 

 

2.3. Агрохімічна і агрофізична характеристика грунту дослід-

ної ділянки 

ТОВ УБК „Агрокрай”, що у смт. Шацьк  Ковельського р-ну Волинської 

обл., розташоване у західній частині Лісостепової зони.   

На полях господарства впродовж 2021-2022 рр. виконано польові дослі-

дження, лабораторні аналізи та фенологічні спостереження. 

Рельєф ділянки поля вирівняний. На ній запроваджено чотирипільну 

польову сівозміну з таким чергування сільськогосподарських культур: соя –

пшениця озима – буряки цукрові –ячмінь ярий.  

Повна характеристика грунту у досліді, опис ґрунтового профілю, грану-

лометричний склад грунту (табл. 2.3) і його агрохімічна характеристика наве-

дена у табл. 2.4 і 2,5. 
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За гранулометричним складом грунт дослідної ділянки належить до лег-

косуглинкових. Аналіз матеріалів, що у табл. 2,3 вказує на те, що піщаних час-

тинок ці грунти містять 18,5-20,2 %, а уміст пилу грубого доволі високий.  

Таблиця 2.3 

Характеристика профілю грунту дослідної ділянки 

Не – 0-35 см гумусово-елювіальний горизонт, темно-сірого кольору, розпу-

шений, грудочкувато-зернистої структури, перехід помітний. 

Ні – 35-55 см гумусово-ілювіальний горизонт бурувато-сірого кольору, се-

редньо суглинковий, має горіхувато-призматичну структуру, 

містить присипку SiO2, перехід до наступного горизонту пос-

туповий. 

І – 55-90 см ілювіальний горизонт, червоно-бурого кольору, середньосуг-

линковий, ущільнений, призматичної структури, містить SiO2. 

Рі – 90-110 см ілювіально-перехідний горизонт, бурувато-палевого кольору, 

середньосуглинковий, ущільнений, бриласто-призматичної 

структури. 

Рк – > 110 см материнська порода, карбонатно-суглинковий лес.  

 

Таблиця 2.4  

Гранулометричний склад грунту дослідної ділянки 

Шар 

гру-

нту, см 

Втрати 

при під-

готовці 

до ана-

лізу 

Розміри частинок (мм)  та  їх кількість (%) 

пісок пил мул сума 

0,25 
0,25-

0,05 

0,05-

0,01 

0,01-

0,005 

0,005-

0,0001 
<0,001 <0,01 

0-25 2,4 - 13,7 58,8 5,9 7,7 9,4 22,5 

25-38 2,2 - 20,2 56,4 6,7 6,5 11,6 23,7 

38-65 1,4 - 19,6 57,9 6,5 6,9 10,5 23,6 

65-100 2,5 - 18,5 54,8 6,8 6,46 15,9 27,8 

 

Кількість мулових частинок незначна, а більшість його проникла до ілю-

віального горизонту. Ці грунти за умов значного зволоження утворюють кірку 

і здатні до запливання.  

Так, грунт дослідної ділянки темно-сірий опідзолений. Ці грунти харак-

теризуються невисоким умістом гумусу: у шарі 0-40 см становить 2,77-2,15%. 

Грунт має слабокислу реакцію ґрунтового розчину (рН сол. – 5,8-5,4), гідролі-

тична кислотність коливається від 2,77 до 2,15 мг-екв. на 100 г грунту. 
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Таблиця 2.5  

Агрохімічні показники родючості ґрунту дослідної ділянки 

Рік 

Шар 

грунту, 

см 

Гу-

мус, 

% 

рН срл. 

Сума 

увібраних 

основ 

мг/100г 

грунту 

Гід-

ролітична 

кис-

лотність,, 

мг-екв. на 

100 г грунту 

Вміст у грунті, 

мг/кг грунту 

N Р2О5 К2О 

2021 
0-20 2,73 5,7 10,2 2,76 145 109 79 

20-40 2,06 5,2 9,7 2,13 131 82 61 

 

Калієм  і фосфором грунт має забезпечення середнє, оскільки в шарі 0-20 

см на 1 кг грунту припадає відповідно 117-87 мг Р2О5  і  82-64 мг  К2О.  

Важливо зазначити, що загалом ці грунти  мають добрі агрохімічні влас-

тивості та за природною родючістю належать до кращих грунтів господарства і 

області. За своїми агрохімічними показниками вони поступаються тільки зви-

чайним і опідзоленим чорноземам. Вони також мають добрі потенційні власти-

вості для поліпшення показників родючості грунту та формування врожаю не 

тільки буряків цукрових, але й інших культур агроценозу.  

 

2.4. Схема та методика виконання  дослідження 

Дослідження виконано у сівозміні короткої ротації, де попередником бу-

ряків цукрових була пшениця озима. 

У досліді вивчали вплив способу основного обробітку грунту на особли-

вості формування продуктивності буряків цукрових в умовах західного Лісо-

степу і навколишнє природне середовище. Система обробітку грунту під куль-

тури в сівозміні має диференційований характер і спрямований на мінімізацію 

обробітку під культури суцільного способу сівби. Важливе значення має ви-

вчення цього питання і для культур просапних, зокрема, й буряків цукрових, що 

було передбачено схемою виконання дослідження. Дослід включав такі три  ва-

ріанти способу основного обробітку грунту: 

1. Полицевий обробіток – дискування стерні на глибину 8-10 см (БДТ-7) 

і оранка на 30-32 см (ПЛН-5-35) – контроль. 
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2. Полицево-плоскорізний – лущіння стерні на глибину 6-8 см (ЛДГ-10), 

ПЧ-2,5 на 30-32 см. 

3. Поверхневй – лущіння стерні на 6-8 см (ЛДГ-10), дискування на 8-10 

см (БДТ-7), дві культивації на 5-6 см (КПН-4). 

Попередник буряків цукрових – пшениця озима, ранньостиглий сорт Мі-

дас австрійської селекції. Органічні добрива (напівперепрілий гній)  вносили 

нормою 60 т/га, мінеральні – N160Р120К140 у вигляді нітроамофоски, нестачу калію 

збалансовували додаванням калімагнезії.  

Учені і практики рекомендують для одержання врожаю коренеплодів 450-

500 ц/га без застосування органічних добрив норму внесення мінеральних доб-

рив доцільно збільшувати до N200–250P160–180K200–280. Найоптимальніші умови ро-

сту й розвиту коренеплодів відбувається за дотримання співвідношення елеме-

нтів живлення N: P: K= 1:1:1–1:0,7:1,2  та повноцінне комплексне застосування 

мікроелементів. 

Фенологічні спостереження і аналізи виконано за загальноприйнятими 

методиками (Методика исследований по сахарной свекле. К. ВНИИС, 1985. 292 

с.).  

Дослід закладали у триразовому повторенні із систематичним розміщен-

ням ділянок у варіантах.  

Розмір посівної площі ділянки становив у досліді 300 м2,  площа облікової 

ділянки – 75 м2. 

Програма дослідження включала вивчення впливу способів основного 

обробітку грунту на зміну його водно-фізичних властивостей, на процеси росту 

й розвитку рослин та їх продуктивність і якість вирощеної продукції, охорону 

довкілля. 

Всі визначення та обліки здійснювали відповідно до існуючих Держстан-

дартів і методик (ДСТУ 4982:2008. Буряки цукрові. Методи визначання густоти 

стояння рослин та врожайності. [Чинний від 2009-01-01]. Київ: Держспоживс-

тандарт України, 2009. 11 c. 40. ДСТУ 4983:2008. Буряки цукрові. Експрес-ме-

тоди визначання технологічних показників якості коренеплодів. [Чинний від 

2009-01-01]. Київ: Держспоживстандарт України, 2009. 11 c.) 



 
46 

У досліді висівали районовані для умов зони сорт буряків цукрових Бу-

лава. Буряки цукрові висівали широкорядним способом сівалкою ССТ-12Б на 

кінцеву густоту рослин 90 тис. на 1 га. 

У відібраних буром зразках грунту з шарів 0-10, 10-20 і 20-30 см визна-

чали ваговим методом будову орного шару грунту; щільність орного шару на 

глибині 0-10, 10-20, 20-30 см за методом Н.А.Качинського; питому масу грунту 

– пікнометричним методом, уміст водотривких структурних агрегатів – за  ме-

тодом І. М. Бакшеєва; вологість грунту – висушуванням відібраних зразків 

впродовж 5-6 год за температури 105 оС до сталої маси.   

Для розроблення заходів контролювання чисельності бур’янів в агроце-

нозі буряків цукрових впродовж вегетації культури тричі визначали стан за-

бур’яненості кількісно-ваговим методом (шт./м2 і г/м2).  

Фенологічні спостереження виконували за методикою Держстандартме-

режі. Цукристість коренів визначали полярометричним методом на сахариме-

трі. 

Облік врожаю проводили роздільно-ваговим методом. Урожайні дані ста-

тистично опрацьовано методом дисперсійного аналізу на ПЕОМ у Львівському 

НУП (Б. О. Доспєхов, 1979). 

Економічну і енергетичну ефективність застосування способів обробітку  

ґрунту та рівнів удобрення визначали згідно з методичними вказівками, описа-

ними О.К. Медведовським і П.І. Іваненком та за технологічною картою.  

 

2.5. Агротехнічні умови вирощування буряків цукрових сорту 

Булава на дослідних ділянках 

Технологія вирощування буряків цукрових передбачає високі вимоги до 

виконання усього комплексу  робіт, починаючи від основного обробітку ґрунту, 

до збиранням врожаю.  

У буряківництві вважають, що продуктивність коренеплодів значною мі-

рою залежить від правильного вибору попередника, коли враховують, насампе-

ред, позитивний вплив на водно-фізичні, фізико-хімічні властивості грунту, 
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пригнічення бур’янів, запобігання поширенню хвороб і шкідників, а також ви-

рощування врожаю з обмеженим хімічним навантаженням на агроценоз, та оде-

ржання сталих  врожаїв за роками. 

Так, за чисельними даними науково-дослідних установ, зокрема, й за ба-

гаторічними результатами дослідження в Уладово-Люлинецької дослідно-селе-

кційної станції, розташованій у зоні достатнього зволоження  Лісостепу Укра-

їни, найвищу продуктивність буряків цукрових серед інших попередників за-

безпечила пшениця озима, яку вирощували після багаторічних трав на один 

укіс. Тому у нашому досліді попередником буряків цукрових у короткоротацій-

ній сівозміні була пшениця озима високоврожайного і ранньостиглого сорту 

Мідас австрійської селекції. 

Для створення оптимальних умов формування високої продуктивності 

рослин у полі буряків цукрових вносили органічні і мінеральні добрива в дозах, 

передбачених системою удобрення сільськогосподарських культур в агроце-

нозі. Органічні добрива (60 т/га гною) вносили  восени і більшу частину фосфо-

рно-калійних добрив – як основне удобрення (табл. 2.6).  

Таблиця 2.6  

Система удобрення буряків цукрових у досліді 

Поживні елементи,  

кг/га д. р. 

Система удобрення 

гній, 60 т/га мінеральні добрива разом 

Азот 300 110 410 

Фосфор 150 90 240 

Калій 360 120 480 

 

Слідом за збиранням попередника два рази лущили стерню боронами 

БДТ-7 на глибину 8-10 см, ЛДГ-10 на 6-8см і три різних обробітки: полицевий 

обробіток (оранка) плугом ПЛН-5-35 на глибину 30-32 см; полицево-плоскорі-

зний обробіток – лущіння стерні на глибину 6-8 см (ЛДГ-10), ПЧ-2,5 на 30-32 

см; поверхневий обробіток – лущіння стерні на 6-8 см (ЛДГ-10), дискування на 

8-10 см (БДТ-7), дві культивації на 5-6 см (КПН-4). 

Особливістю системи обробітку грунту є збереження і утримання вологи 

та ефективне контролювання чисельності бур’янів в агроценозі культури. Для 
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цього виконували додаткові обробітки грунту культиватором КПС-4,0 з метою 

провокації проростання бур’янів та знищення їх проростків (рис. 2.2-2.4). 

 

                 
 

    

 

                                         

 
 

 

 

 

Восени (ІІІ декада жовтня) за схемою досліду в усіх варіантах на всіх ді-

лянках вносили гній і мінеральні добрива та повторно дискували боронами 

БДТ-03 на глибину 10-12 см. Виконували основний обробіток грунту на гли-

бину 30-32 см за схемою досліду та загортали у грунт основну кількість фосфо-

рно-калійних добрив.  

З весни, за першої можливості виходу у поле,  закривали вологу боронами 

3 БЗТС-1,0 на глибину 5-7 см та вносили суміш гербіцидів (Бетанал Експерт 

1,43 л/га + Голтікс 1,7 л/га).  

Рис. 2.3. Виконання основ-

ного обробітку грунту в 

полі буряків цукрових (по-

передник пшениця озима, 

2021 р.) 

Рис. 2.2. Дискування на площі 

після збирання  пшениці озимої 

перед основним обробітком  

грунту (площа для закладання 

досліду 2021 р.) 

Рис.2.4. Основний  обробіток 

грунту в полі буряків цукро-

вих (жовтень, 2021 р.) 
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Передпосівну культивацію грунту виконували  УСМК-5,4Б на глибину 

висівання насіння за малої швидкості руху (норма висіву 120 тис./га). Сіяли бу-

ряки  цукрові  у другій-третій  декаді квітня на глибину 3-4 см із розрахунку 13-

15 схожих насінин на один погонний метр.  

Після сівби до з’явлення сходів виконували досходове боронування.  Пі-

сля з’явлення сходів виконували  перше розпушування грунту (шарування од-

нобічними лапами-бритвами) у міжряддях УСМК-5,4Б.  

Густоту стояння рослин визначали за загальноприйнятою методикою. До 

періоду збирання врожаю на усіх варіантах залишали однаковою густоту сто-

яння рослин – 97-110 тис./га. Врожай збирали на початку жовтня поділянково.  

Висновки до розділу 2 

1. Західна частина Лісостепу України має сприятливі грунтово-кліматичні 

умови для отримання високих й сталих врожаїв сільськогосподарських культур, 

у т.ч. й вимогливих до умов вирощування, буряків цукрових. Останні цілком 

відповідають біологічним вимогам культури і мають високий потенціал для фо-

рмування високої продуктивності коренеплодів.  

2.  Метеорологічні умови за показниками температури і опадів 2021-2022 

років  дослідження дещо відрізнялись між собою і середніми багаторічними по-

казниками. Однак, були сприятливі для формування високої продуктивності ко-

ренеплодів.  

3. Програма і методика дослідження відповідають прийнятій робочій гіпо-

тезі; виконані спостереження, обліки й аналізи уможливили детально обґрунту-

вати і визначити кращі варіанти технології вирощування культури. 
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РОЗДІЛ 3 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ БУРЯКІВ 

ЦУКРОВИХ У ПОЛЬОВІЙ СІВОЗМІНІ 

3.1. Фенологічні спостереження за ростом й розвитком рослин 

буряків цукрових у варіантах досліду 

Період вегетації рослин  має певні особливості, а  у буряків цукрових  він 

досить складний і характеризується відповідними змінами біохімічних реакцій, 

фізіологічних функцій і органотворчих процесів.  

Фенологічні спостереження за розвитком рослин в агроценозі буряків цу-

крових уможливлюють глибше  уникнути  у процеси перебігу та упізнати  біо-

логію рослин за фазами їх розвитку.   

У процесі росту рослин культури  виділяють такі найважливіші фази ро-

звитку буряків цукрових, зокрема: сходи, перша пара справжніх листків, третя 

пара справжніх листків, потовщення коренеплоду, змикання рослин у рядку, 

пожовтіння перших листків (рис. 3.1). 

 

Рис. 3.1. Розвиток рослин буряків цукрових від сівби до збирання врожаю 

Насіння буряків цукрових має свої особливі властивості  – під час проро-

стання здатне поглинати значну кількість води, яка загалом становить 150-160% 

від маси. Ця особливість й обумовлює необхідність висівати у добре зволоже-

ний, прогрітий і розпушений грунт. Враховуючи  ці особливості і рекомендації 

наукових установ, ми також дотримувались оптимальних строків сівби куль-

тури. 

Проходження фенологічних фаз росту і розвитку є одним із важливих пе-

ріодів є одним із важливих періодів життєвого циклу протягом онтогенезу. За 
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інтенсивністю обмін речовин і енергії у рослин проходить неоднаково на різних 

фенологічних фазах. 

Величина і якість урожаю цукрових буряків залежить від росту і розвитку 

рослин протягом вегетаційного періоду. Залежно від генотипу різні сорти не 

однаково ростуть і розвиваються (табл. 3.1).  

Таблиця 3.1 

Розвиток рослин буряків цукрових сорту Булава у варіантах досліду за 

фенологічними фазами (2021/2022 рр.) 

Варіант 

досліду* 

 

Дата 

сівби 

Сходи І-а 

пара 

справ-

жніх 

лист-

ків 

ІІІ-а 

пара 

спра-

вжніх 

лист-

ків 

Пото-

вщенн

я ко-

ренеп-

лоду 

Зми-

канн

я ря-

дків 

Пожо-

втіння 

пер-

ших 

лист-

ків 

по-

ча-

ток 

по-

вні 

1.Полицевий об-

робіток 

(контроль) 

10.04

7.04 

17.04 

14.04 

19.04 

18.04 

1.05 

28.04 

13.05 

8.05 

25.05 

21.05 

1.07 

25.06 

18.09 

15.09 

2. Полицево-

плоскорізний 

10.04 

7.04 

16.04 

13.04 

18.05 

17.04 

2.05 

25.04 

12.05 

8.05 

23.05 

19.05 

2.07 

23.06 

19.09 

13.09 

3. Поверхневй 
10.04 

7.04 

17.04 

13.04 

19.04 

18.04 

2.05 

1.05 

13.05 

12.05 

22.05 

21.05 

3.07 

23.06 

20.09 

12.09 

 

Примітка*: у табл. 3.1 і у наступних таблицях розділу варіанти досліду 1, 2, 3 мають 

такий повний зміст: 
1. Полицевий обробіток – дискування стерні на глибину 8-10 см (БДТ-7) і оранка на 30-

32 см (ПЛН-5-35) – контроль 

2. Полицево-плоскорізний – лущіння стерні на глибину 6-8 см (ЛДГ-10), ПЧ-2,5 на 30-32 

см 

3. Поверхневй – лущіння стерні на 6-8 см (ЛДГ-10), дискування на 8-10 см (БДТ-7), дві 

культивації на 5-6 см (КПН-4) 

 

Виконані нами фенологічні спостереження за розвитком рослин буряків 

цукрових впродовж 2021-2022 рр. свідчать, що різниця тривалості окремих фаз 

розвитку складала 1-2 доби. Слабо виражену тенденцію виявлено тільки  у ва-

ріанті 3 в системі поверхневого  обробітку грунту порівняно до контролю (по-

лицевий обробіток).   
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3.2. Вплив способу основного обробітку на будову орного  шару 

ґрунту та його складові (щільність, шпаруватість, вологість) 

Встановлено, що на продуктивність коренеплодів буряків цукрових 

впливають тільки способи основного обробітку грунту, але у строки їх вико-

нання, тобто  не зорані з осені площі під майбутній урожай культури. 

Адже створення оптимальної об’ємної маси орного шару грунту обумов-

лює з’явлення дружних і повних сходів рослин культури, коренеплоди форму-

ються правильної форми з потужною головкою і добре розвиненою кореневою 

системою, яка може проникати навіть до 2,5 м вглиб грунту. Отримані нами 

результати про величину об’ємної маси у варіантах досліду наведено в табл. 3.2.  

Таблиця 3.2  

Вплив способу основного обробітку темно-сірого опідзоленого грунту на 

показники щільності у варіантах досліду (середнє за 2021-2022рр.), г/см3 

Варіант обро-

бітку 

грунту 

Зразок грунту, відібраний з глибини (см) на час: 

сівба культури збирання врожаю 

0-10 10-20 20-30 0-30 0-10 10-20 20-30 0-30 

1.Полицевий  

обробіток 

(контроль) 

1,16 1,28 1,31 1,25 1,19 1,31 1,42 1,31 

2. Полицево-

плоскорізний 
1,15 1,29 1,32 1,25 1,19 1,33 1,43 1,32 

3. Поверхневй 1,16 1,38 1,48 1,34 1,38 1,51 1,58 1,49 

 

Перебіг біохімічних та інших процесів, які відбуваються в орному шарі 

грунту, мають важливе значення для його родючості.  Вони досить динамічні  і 

прямо залежать від природних процесів – зосереджена вода, наявність повітря і 

температура та наявні поживні речовини. Адже, тільки за сприятливої будови в 

орному шарі грунту формується оптимальна кількість води і повітря [11,38]. 

Тому надзвичайно важливо в технології вирощування буряків цукрових 

забезпечити спосіб, глибину і відповідний період виконання необхідний захід.  

Для порівняння  грунтових умов в орному шарі нами відібрано грунтові зразки 

перед сівбою культури і перед збиранням врожаю в шарах 0-10, 10-20 і 20-30см. 
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Нами було надано увагу зміни щільності і загальної шпаруватості темно-сірого 

опідзоленого ґрунту залежно від способу основного обробітку. 

Аналіз отриманих 2-річних результатів показав, що застосування різних 

способів основного обробітку грунту мало вплив  на показник об’ємної маси 

грунту перед сівбою і перед збиранням врожаю коренеплодів буряків цукрових. 

Якщо на час сівби показники щільності у варіантах досліду 1і 2 в усіх шарах 

були практично однакові: на час сівби 1,25 г/см3 і перед  і щільність стрімко 

зростає від  1,31-1,32 г/см3, то у варіанті за виконання поверхневого обробітку 

– відповідно 1,38 і 1,49 г/см3. Це вказує на те, що за виконання поверхневого 

обробітку відбувається чітко виражена диференціація дослідних шарів і стрімко 

зростає з глибиною орного шару: на час сівби – в шарі 0-10 см – 1,16, 10-20 – 

1,38, 20-30 см – 1,48 г/см3, а на час збирання врожаю утрималась аналогічна 

закономірність – відповідно 1,38, 1,51 і 1,58 г/см3. 

Нами встановлено, що різниця показників об’ємної маси між глибинами 

орного шару за різних способів обробітку грунту, особливо у його верхніх ша-

рах, була помітно виражена тільки у перші 1-2 місяці вегетації культури, а до 

часу збирання буряків цукрових значно ця різниця нівелюється унаслідок час-

того випадання атмосферних опадів (характерно для клімату Західного Лісо-

степу), природного осідання грунту та ущільнення самими коренеплодами із-за 

їх розростання.  

Нашими дослідженнями встановлено також, що в будові орного шару 

грунту у тісному взаємозв’язку із щільністю ґрунту перебуває його загальна 

шпаруватість. Про це підтверджують отримані нами результати дослідження у 

середньому за 2 роки (табл.3.3).  

На основі результатів дослідження за 2021-2022 рр. нами встановлено, що 

найближчими до оптимальних величин параметри загальної шпаруватості, як і 

щільності грунту, складались у варіантах 1 і 2 як за окремими шарами, так  і у 

шарі 0-30 см (52,2 і 52,3 %).  

У варіанті 3 – поверхневого обробітку грунту загальна шпаруватість на 

час сівби біла більшою в усіх шарах порівняно до контролю – відповідно на  0,5, 

1,7, 0,7 абсолютних відсотків. 
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Аналогічна закономірність склалась у середньому за роки дослідження у 

шарах досліду на час збирання врожаю культури.  Найбільше її значення було 

у верхньому (0-10 см) шарі грунту на обох варіантах 1і 2, а з глибиною вони 

помітно зменшувались. В орному 0-30 см шарі грунту на контролі (полицевий 

обробіток на глибину  30-32 см) загальна шпаруватість становила 47,8%, або 

на 1,3 % менше, ніж на контролі (49,1 %). 

Таблиця 3.3 

Вплив способу основного обробітку темно-сірого опідзоленого грунту на 

загальну шпаруватість у варіантах досліду (середнє за 2021-2022рр.), % 

Варіант обробі-

тку грунту 

Зразок грунту, відібраний з глибини (см) на час: 

сівба культури збирання врожаю 

0-10 10-20 20-30 0-30 0-10 10-20 20-30 0-30 

1.Полицевий 

обробіток 

(контроль) 

55,7 52,5 49,2 52,5 52,2 48,5 46,5 49,1 

2. Полицево-

плоскорізний 
55,2 51,6 49,1 52,9 52,3 48,5 46,1 49,0 

3. Поверхневй 55,4 50,8 48,5 54,8 51,1 47,2 45,2 47,8 

 

Важливим показником оптимізації родючості грунту та створення умов 

формування високої продуктивності культури є його структурний стан, особ-

ливо водотривкість агрегатів, протистояння до запливання і утворення кірки на 

його поверхні. 

Грунти, які мають добре сформовану водотривку структуру, мають і ме-

ншу рівноважну щільність, довше підтримуються у розпушеному стані, не за-

пливають і не утворюють кірки.  

За роки польового дослідження нами встановлено відповідний розподіл 

водотривких агрегатів у варіантах обробітку грунту (табл. 3.4). 

З результатів аналізу (табл. 3.4) випливає, що способи основного обробі-

тку грунту по-різному, але позитивно впливали на кількість водотривких агре-

гатів грунту перед сівбою буряків цукрових. Так, на час сівби культури у варі-

антах способів основного обробітку грунту склалась певна тенденція зміни кі-

лькості водотривких агрегатів в шарах грунту. У розрізі варіантів показник кі-
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лькості водотривких (0,25-10 мм) агрегатів у шарі 0-30 см був практично одна-

ковий – 63-65%. Чітко простежувалась тенденція до зменшення кількості водо-

тривких агрегатів вглиб шарів грунту – у середньому серед варіантів досліду 

від 72-75% в шарі 0-10 см до 52-55% у шарі 20-30 см. 

Таблиця 3.4  

Вплив способу основного обробітку темно-сірого опідзоленого грунту на 

кількість водотривких (0,25-10 мм) агрегатів (середнє за 2021-2022рр.), % 

Варіант  

обробітку 

грунту 

Зразок грунту, відібраний з глибини (см) на час: 

сівба культури збирання врожаю 

0-10 10-20 20-30 0-30 0-10 10-20 20-30 0-30 

1.Полицевий 

обробіток 

(контроль) 

72 64 54 63 66 60 54 60 

2. Полицево-

плоскорізний 
75 65 55 65 69 62 52 61 

3. Поверхневй 74 66 52 64 67 64 57 63 

 

На період збирання врожаю культури тенденція до збільшення вмісту во-

дотривких агрегатів у шарі грунту 0-30 см спостерігалась доволі чітко вира-

жено. Порівняно із показниками кількості водотривких агрегатів на час сівби, 

то необхідно зазначити, що усі вони були меншими як в окремих шарах, так і у 

середньому в орному (0-30 см) шарі. Значних відхилень показників  між варіа-

нтами нами не встановлено. Якщо у варіантах 1 і 2 в орному шарі вони не пере-

вищували 60-61 %, то   у варіанті  3 (виконання поверхневого обробітку) їх було 

63% (+3,0% до контролю). 

Вологість грунту, як один з найважливіших факторів  життя рослин, без 

якого не відбувають жодні біохімічні, біофізичні та інші життєво важливі про-

цеси формування продуктивності культури і має важливе значення у вирощу-

ванні цукрових буряків – від сівби і до їх збирання коренеплодів.  

Вологість грунту 50-90% від повної вологоємності є оптимальною для бу-

ряків цукрових. Оскільки коренева система коренеплоду проникає в грунт до 

2,5 м, то для задовільного забезпечення рослин вологою навесні у метровому 

шарі грунту необхідно нагромаджувати 130-160 мм продуктивної вологи [1,27].  
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Спостереження різних авторів, а також наші дворічні результати свідчать 

про те, що глобальні зміни клімату стають більш відчутними з кожним роком. 

В останні роки встановлено недостатню кількість вологи у грунті, або її надли-

шок, що негативно впливає на ріст, розвиток культурних рослин та їх загальну 

продуктивність (табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 

Вплив способу основного обробітку темно-сірого опідзоленого грунту на 

вологість (середнє за 2021-2022рр.), % 

Варіант  

обробітку 

грунту 

Зразок грунту, відібраний з глибини (см) на час: 

сівба культури збирання врожаю 

0-10 10-20 20-30 0-30 0-10 10-20 20-30 0-30 

1.Полицевий 

обробіток 

(контроль) 

19,2 19,5 19,1 19,3 16,5 15,4 14,8 15,6 

2. Полицево-

плоскорізний 
19,4 20,2 19,5 19,7 16,9 16,8 15,8 16,5 

3. Поверхневй 19,4 21,8 22,9 21,4 17,2 17,8 16,4 17,1 

 

З огляду на це, ми вивчали як змінюється вологість темно-сірого опідзо-

леного грунту у полі цукрових буряків на період сівби і збирання врожаю буря-

ків цукрових у шарах 0-10, 10-20 і 20-30 см. Враховувати ці аргументи дуже 

важливо в умовах західного Лісостепу, де випадає достатня кількість атмосфе-

рних опадів, однак із-за нерівномірного їх розподілу впродовж періоду вегетації 

культури.  

За роки дослідження нами встановлено, що серед варіантів досліду 

найбільшою була вологість грунту у варіанті виконання поверхневого обробі-

тку на час сівби і збирання врожаю коренів. На контролі за виконання полицевої 

оранки на глибину 30-32 см і полицево-плоскорізного на таку ж глибину у шарі 

0-30 см вологість була практично однаковою – 19,3-19,7 %, тоді як у варіанті 3 

(поверхневий обробіток) – 21,4% (+2,1% порівняно до контролю). 

Встановлено також, що в усіх варіантах вологість шарів грунту збільшу-

ється у незначних межах, однак її достатньо для росту й розвиту рослин та фо-

рмування високої продуктивності коренеплодів буряків (рис. 3.2-3.4). 
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На час збирання врожаю буряків цукрових  в усіх варіантах збереглась 

аналогічна тенденція щодо вологості шарів грунту. У варіантах 1 і 2 вона ста-

новила відповідно у середньому 15,6 і 16,5 %, а у варіанті поверхневого обробі-

тку – 17,1% ((+1,5% порівняно до контролю). 

 

        

 

 

 

 

Рис. 3.2.  Стан розвитку  рослин (форма і розмір) коренеплодів буряків цукро-

вих у досліді (сорт Булава 2021 р.) 

 

 

 

 

 

- 

Рис. 3.3 Стан агроценозу буряків цукрових у досліді після міжрядного 

обробітку грунту – змикання рослин у рядку  (20.06.2022 р.) 

 
Рис. 3.4. Загальний вигляд агроценозу буряків цукрових у досліді перед  

змиканням рослин у міжряддях 

 



 
58 

Для буряків цукрових важливо зона західного Лісостепу України відзна-

чається у переважній більшості років  добрим забезпеченням вологою. Хоч у 

науковій літературі є дані про те, що мілкий обробіток забезпечує краще нагро-

мадження вологи в грунті у полі буряків цукрових, однак нами цього не встано-

влено, мабуть, із-за малої тривалості років дослідження. Ці два роки дослі-

дження були доволі близькими за оцінкою кліматичних умов і тому різниці не 

вдалося виявити. 

Не менш важливе значення в технології вирощування сільськогосподар-

ських культур має якість виконання агротехнічних заходів та дотримання тех-

нологічної дисципліни. Нами досліджено також як впливають способи основ-

ного обробітку ґрунту і знаряддя на його якісні показники (табл. 3.6). 

  Таблиця 3.6 

Якісні показники грунту залежно від способу основного обробітку 

(середнє за 2021-2022рр.) 

 

Варіант  

обробітку 

грунту 

Грудкува-

тість на час 

сівби (площа 

грудок діа-

метром по-

над  

5 см), % 

Густота стояння  

рослин, тис.шт./га: 

Запаси продуктивної 

вологи в шарі 0-30 см, 

мм: 

 сходи 
збирання 

врожаю 

час 

сівби 

змикання ли-

стків у рядку 

1. Полицевий 

обробіток 

(контроль) 
8,1 99,4 96,6 85,3 84,7 

2. Полицево-плос-

корізний 
7,4 98,9 96,2 84,2 85,7 

3. Поверхневй 5,0 98,5 97,6 90,6 88,5 

 

Наведені у таблиці 3.6 результати дослідження у середньому за 2 роки 

показали, що грудкуватість ріллі на час сівби найвищою була за загальноприй-

нятого полицевого (контроль) і полицево-плоскорізного способів обробітку 

ґрунту – відповідно 8,1 і 7,4%, а у варіанті поверхневого обробітку тільки 5,0%. 

У варіантах досліду густота стояння рослин була практично однакова на час 

сходів культури – 98,5-99,4 тис. шт./га і на час збирання врожаю – у середньому 

96,2 -97,6 тис. шт./га.  
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Найвищі запаси продуктивної вологи в шарі 0-30 см як на час сівби, так і  

в період змиканні листків у рядках була у варіанті поверхневого обробітку гру-

нту – відповідно 90,6 і 88,5 мм.  За таких грунтових і кліматичних умов періоду 

вегетації культура в агроценозі формувала високу загальну продуктивність ро-

слин та нагромадження цукру в коренеплодах. 

 

3.3. Вплив способу основного обробітку грунту на актуальну 

забур’яненість агроценозу буряків цукрових сорту Булава 

Науково і практикою доведено шкодочинність бур’янів у посівах сільсь-

когосподарських культур, унаслідок чого втрати врожаю культур суцільного 

способу сівби сягають від 25 до 50%, культур широкорядного способу сівби – 

від 50 навіть до 80%. Важливе значення має ефективне контролювання  щіль-

ності бур’янів в агроценозах буряків цукрових застосуванням агротехнічних за-

ходів (обробітку грунту), що й зумовлює актуальність дослідження. 

 Відомо, що традиційна оранка має ряд недоліків, які вагомо впливають 

на  збільшення актуальної і потенційної забур'яненості в полі коренеплодів цу-

крових.  

Біологічні особливості бур’янів порівняно з цукровими буряками більш 

конкурентоспроможні у боротьбі за фактори життя (світло, тепло, волога, пові-

тря, поживні речовини та ін.). Встановлено, що у першій половині вегетації бу-

ряків цукрових бур’яни завдають найбільшого негативного впливу на продук-

тивність культури. Вони виносять з ґрунту поживні речовини і забирають во-

логу залежно від висоти бур’янів та їх маси [5,7,18].  

За 2 роки дослідження нами отримано експериментальні дані про стан ак-

туальної забур’яненості агроценозу буряків цукрових у варіантах досліду (табл. 

3.7). Встановлено, що забур’яненість буряків цукрових у фазу сходів значно за-

лежить від способу основного обробітку грунту.  

Окрім щільності бур’янів на одиниці площі важливе значення має видове 

різноманіття бур’янів. Правда, воно  за роки дослідження було незначним. У 

період сходів виконання обліків (10.05) у посівах були наявні рослини 15-ти 
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видів, які належали до 7-ти ботанічних родин і формували не високі показники 

– від 57,6 шт./м2 сходів (контроль) до 78,8 шт./м2 сходів у варіанті поверхневого 

обробітку грунту. 

Таблиця 3.7  

Вплив способу основного обробітку темно-сірого опідзоленого грунту на 

актуальну забур’яненість агроценозу буряків  цукрових сорту Булава  

(середнє за 2021-2022рр.) 

Варіант  

обробітку грунту 

Період визначення 

сходи перед  збиранням врожаю 

кількість 

бур’янів, шт./м2 

кількість 

бур’янів, шт./м2 

повітряно-суха 

маса, г/м2 

1.Полицевий 

обробіток (контроль) 
57,6 8,1 58,6 

2.Полицево-плоскорі-

зний 
63,9 9,4 65,2 

3. Поверхневй 78,8 18,5 88,5 

 

У бур’яновому різноманітті найбільш масово представленими були, 

шт./м2: мишій сизий Setaria glauca  – 12,2, щириця звичайна Amaranthus 

retroflexus L. – 14,5, просо куряче Echinochloa crus-galli (L.) – 11,4, незбутниця 

дрібноквіткова Galinsoga parviflora Cav. –5,5, лобода біла Chenopodium 

album L. – 6,4, гірчак березкоподібний Polygonum convovulus L. – 8,5 шт./м2 та 

ін. (рис. 3.5- 3.6). 

Висока конкурентна спроможність бур’янів проявляється у більших тем-

пах і обсягах засвоєння поживних речовин з грунту, тому вони нарощують зна-

чну вегетативну масу і пригнічують/заглушують  культуру.  

Закономірно, що за кількістю і масою бур’янів переважав варіант 3 – по-

верхневий обробіток грунту, де на час сходів культури було у середньому за 2 

роки 78,8  шт./м2 (+26,9 % порівняно до контролю), перед збиранням врожаю – 

18,5 шт./м2 (+56,2 % порівняно до контролю). 
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Повітряно-суха маса бур’янів тут 

становила 88,5 г/м2 (+51,0 % порівняно до контролю) (табл.3.8).  

Таблиця 3.8 

Актуальна забур’яненість агроценозу буряків цукрових (загальна кількість) за-

лежно від способу основного обробітку грунту (середнє за 2021-2022 рр.)  

Варіант  

обробітку грунту 

Період визначення кількості і маси 

сходи   збирання врожаю 

кількість 

бур’янів, шт./м2 

кількість 

бур’янів, шт./м2 

повітряно-суха 

маса, г/м2 

1.Полицевий 

обробіток (контроль) 
57,6 8,1 58,6 

2. Полицево-

плоскорізний 
63,9 9,4 65,2 

3. Поверхневй 78,8 18,5 88,5 

 

Результати нашого дослідження показали,  що в системі захисту від бур'-

янів перевагу має безперечно полицева оранка, полицево-плоскорізний зябле-

вий обробіток грунту. За поверхневого обробітку грунту забур’яненість значно 

вища, ніж у варіантах 1 і 2.  

Важливе значення в системі контролювання чисельності бур’янів має не 

тільки їх щільність/кількість на одиниці площі, але й видовий склад бур'янів. 

Адже рослини кожного біологічного типу мають свої властивості і впливають 

вагомо на культурну рослину в агроценозі (табл. 3.9). 

Нами встановлено, що кількісний і видовий склад бур'янів на час сходів 

буряків цукрових сорту Булава у середньому за 2021-2022 рр. залежав від спо-

собу основного обробітку ґрунту. Так, якщо на контролі (полицевий обробіток 

Рис. 3.5.   Загальний стан посіву та 

розвиток коренеплодів у варіантах 

досліду перед збиранням врожаю 

(сорт Булава, 25.09.2021 р.)  

Рис. 3.6. Загальний вигляд аг-

роценозу  буряків цукрових 

сорту Булава, 2022 р. 
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грунту) загальна кількість бур’янів на час сходів культури становила 33,1 

шт./м2, за полицево-плоскорізного – 59,9, за поверхневого – 77,8 шт./м2. 

На забур’яненість агроценозу має широка гама спектрів впливу: потен-

ціал насіння бур’янів та його чисельність і життєдайність у грунті, спосіб обро-

бітку грунту, вид і якість органічних добрив, попередник, метеорологічні умови 

та ін. Тому проблема регулювання чисельності бур'янового компонента доці-

льно вивчати в агрофітоценозі, враховуючи комплекс факторів. 

Таблиця 3.9 

Кількісний і видовий склад найбільш поширених видів бур'янів на час 

сходів буряків цукрових сорту Булава залежно від способу основного обробітку 

ґрунту (середнє за 2021-2022 рр.) 

Вид бур’янів 

Спосіб основного обробітку ґрунту 

 полицевий 

обробіток (кон-

троль) 

полицево-плос-

корізний 
поверхневий 

Ранні ярі бур’яни, шт./м2 

Лобода біла 

 

6,6 

 

6,8 

 

12 

 Щириця колосиста 

 

5,1 

 

7,1 

 

9,4 

 Курячі очка польові 

 

0,8 

 

1,7 

 

8,2 

 Гірчиця польова 

 

1,6 

 

9,6 

 

10,6 

 Куряче просо 

 

4,7 

 

8,6 

 

8,1 

 Пізні ярі бурʼяни, шт./м2 

Жабрій звичайний 

 

5,4 

 

9,8 

 

10,3 

 Зимуючі бур’яни, шт./м2 

Талабан польовий 

 

1,5 

 

4,2 

 

7,5 

 Багаторічні бур’яни, шт./м2 

Осот рожевий 

 

4,1 

 

6,5 

 

7,3 

 Осот жовтий 

 

1,5 

 

3,5 

 

4,4 

 Берізка польова 

 

1,8 

 

2,1 

 

- 

 Всіх видів, шт./м2 

 
33,1 59,9 77,8 

 

Для зменшення забур'яненості культур, що вирощують після безполице-

вого обробітку, потрібно повною мірою застосовувати запобіжні. агротехнічні 

способи боротьби з бур'янами. За необхідності – використовувати хімічні за-

соби. 
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3.4. Продуктивність агроценозу буряків цукрових сорту Бу-

лава у варіантах   досліду  

Результати отриманих нами польових досліджень у середньому за 2021-

2022 рр. показали, що на продуктивність буряків цукрових мали різний вплив 

способи основного обробітку грунту, які призводили до її збільшення/змен-

шення (рис. 3.7-3.9,  табл. 3.10).  

     
а)                                      б)     в) 

Рис. 3.4. Коренеплоди у варіантах досліду за (а)  полицевого (контроль), 

(б) полицево-плоскорізного і (в) поверхневого обробітків грунту на 

глибину 30-32 см 

 

Рис. 3.8.  Зважування коренеплодів за 2 тижні до збирання    

 врожаю  у досліді (20.09.2022р.) 

    

Рис. 3.9. Механізоване збирання врожаю, 2021 р. 

Результати дослідження, отримані нами впродовж 2021-2022 рр. пока-

зали, що найвищу врожайність коренеплодів отримано нами у варіантах поли-

цевого  обробітку (контроль) і полицево-плоскорізного обробітків, а найменшу 

– у варіанті поверхневого обробітку. 
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Таблиця 3.10 

Вплив способу основного обробітку темно-сірого опідзоленого грунту на 

продуктивність агроценозу буряків  цукрових сорту Булава  

(середнє за 2021-2022рр.) 

Основний 

обробіток  

грунту  

Вро-

жай-

ність, 

т/га 

± до  

контролю Цукрис-

тість 

кореня, 

 % 

Збір  

цукру,  

т/га 

Сере-

дня 

маса ко-

ренеп-

лоду, г 

Корене-

плоди 

прави-

льної  

форми, 

%  

т/га % 

11. Полицевий обро-

біток (контроль) 
58,5 – – 17,1 10,0 783 88 

2. Полицево-плос-

корізний 
57,4 -1,1 -1,6 17,2 9,8 770 87 

3. Поверхневий 55,1 -3,4 -4,9 17,3 9,5 713 85 

              НІР 0,5 ц/га: 2,71–2,93. 

 

Результати дослідження в умовах ТОВ УБК „Агрокрай”, що у смт. Шацьк 

Ковельського р-ну Волинської обл. (Любомльська територіальна громада)  за-

свідчили про високий потенціал волинських полів. Тут у середньому за 2021-

2022 рр. отримано у варіантах досліду в середньому 55,1-58,5 т/га солодких ко-

ренів. Найвищою була врожайність на контролі за полицевого обробітку грунту 

на глибину 30-32 см – 58,5 т/га, меншою була за полицево-плоскорізного – 57,4 

т/га. А у варіанті поверхневого обробітку показник становив тільки 55,1 т/га (- 

4,9 т/га порівняно до контролю). Таку різницю можна пояснити меншими запа-

сами продуктивної вологи і більшою актуальною забур’яненістю агроценозу. 

Під час визначення продуктивності коренеплодів, окрім врожайності  цу-

крових буряків, необхідно враховувати важливий показник – їх цукристість і 

вихід цукру з одного гектару. Цукристість коренеплодів і вихід цукру з 1 га є 

основними показниками якості цукрових буряків [6,12,19].  

Публікації ряду літературних джерел вказують, що способи обробітку 

грунту не мають суттєвого впливу на показник цукристості коренеплодів. У до-

слідженнях, виконаних в умовах дослідного поля кафедри загального землероб-

ства ЛНУП з аналогічними ґрунтовими умовами також не встановлено чіткої 

залежності цукристості від способу основного обробітку грунту [31]. 
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Отримані нами результати аналізу цукристості коренеплодів у варіантах 

досліду підтвердили означені вище міркування. Так, цукристість коренеплодів 

в усіх варіантах була практично однаковою – на рівні 17,1-17,3 %.  Вихід цукру 

з 1 га залежав фактично від рівня врожаю коренеплодів і найменшим він був у 

варіанті поверхневого обробітку – 9,5 т/га. Середня маса коренеплоду тут була 

найменшою – у середньому 713 г. 

Важливим показником якості, що суттєво позначається на величині втрат 

при збиранні, є технологічна форма коренеплоду, яка була найвищою у варіан-

тах обробітку 1 і 2 – відповідно  88 і 87, а у варіанті 3 – 85 %. 

 

3.5. Економічна оцінка способів основного обробітку грунту у 

технології вирощування буряків цукрових сорту Булава 

Необхідно зауважити, що виробництво цукру в Україні 2022 року відбу-

вається в особливо складних економічних умовах – війна росії проти України.  

Стрімке зростання ціни на такі основні ресурси як добрива, пальне, засоби за-

хисту рослин та ін.  складових собівартості призвели до збільшення на 44 % 

витрат у технології вирощування буряків. За таких економічних і соціальних 

умов може відбутися зменшення посівних площ та скластись дефіцит цукру на 

внутрішньому ринку.  

У процесі виробничої діяльності господарства/галузі проявляється одна з 

головних категорій – економічна ефективність, яка розкриває процеси взаємодії 

робочої сили, основні засоби, предмети праці і земля. Ефективне використання 

означених ресурсів створює умови для отримання важливої для життєдіяльно-

сті людства продукції.  

Відомо, що рівень ефективність вирощування солодких коренів визнача-

ють за виходом валової  продукції з одиниці площі, чистого прибутку, продук-

тивності праці, рентабельності виробництва та ін. 

В технології вирощування культури серед ряду факторів впливу на ви-

соку продуктивність коренеплодів цукрових буряків чільне місце  належить  на-

уково обгрунтованим способам та глибині і якості обробітку грунту.  
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Для розкриття сутності цієї проблеми необхідно було визначити  еконо-

мічну ефективність способу основного обробітку грунту під буряки цукрові у 

варіантах досліду сівозміни короткої ротації. 

Для цього у процесі виконання дослідження нами використано основні 

обліки матеріальних і грошових витрат, які сприяли встановленню виробничих 

витрат на 1 га і на 1 т солодких коренів.  

Закупівельна ціна коренів буряків цукрових для  визначень встановлена 

станом на 1 жовтня 2022 р., яка становила в умовах господарства 1200 грн./т.   

Вартість валової продукції з 1 га. розраховано за формулою: 

Вп = У x Cр     

                   де Вп - врожайність валової продукції, грн. 

                       У - урожайність, ц/га  

                       Ср - середня реалізаційна ціна, грн. 

Розрахунок собівартості 1 ц. продукції  (Сб) по варіантах досліду вико-

нано діленням суми виробничих витрат на 1 га  (ЗВ) на врожайність цукрових 

буряків  (У)  в центнерах за формулою:  

                                                          Cб = ЗВ / У; 

                  де Сб - собівартість продукції 1 ц , грн. 

                       ЗВ - виробничі затрати  

                        У - урожайність. 

Показники окупності додаткових витрат визначали так: 

 

Ок = дВрВП / дВЗ, 

де  Ок – окупність додаткових затрат, грн/га; 

  дВрВП– вартість додаткової валової продукції з 1 га,  грн; 

  дВЗ – сума додаткових витрат з виробництва додаткової продукції, 

 

Суму чистого прибутку з 1 га визначали як різницю між вартістю валової 

продукції і сумою виробничих витрат за формулою: 

                                               ЧП = Вп - Вз; 

                де ЧП - чистий прибуток, грн. 

                     Вп - вартість валової продукції, грн. 

                      Вз - виробничі витрати, грн. 

Показник, який характеризує окупність витрат, є рівень  рентабельності, 

який визначили за формулою: 

                                                Рр = ЧП/Вз x 100,  

                де Рр - рівень рентабельності, % 

                    ЧП - чистий прибуток, грн. 
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                     Вз - виробничі затрати, грн.  

 

Ефективність способу основного обробітку грунту в технології вирощу-

вання буряків цукрових наведено у табл. 3.11. 

Таблиця 3.11 

Економічна оцінка способів основного обробітку грунту у технології виро-

щування буряків цукрових сорту Булава (середнє за 2021-2022 рр.) 

Основний 

обробіток гру-

нту  

 

Вро-

жай-

ність, 

т/га 

Вартість 

валової 

продукції 

з 1 га, 

грн.  

Вироб-

ничі 

ви-

трати, 

грн./га  

Собівар-

тість  

1 т про-

дукції, 

грн. 

Чистий 

дохід з 

1га, 

грн. 

Рівень 

рентабе-

льності, 

% 

1.Полицевий 

обробіток 

(контроль) 
58,5 70200 43524 744 26676 61,3 

2.Полицево-плос-

корізний 57,4 68880 38572 671 30702 78,5 

3.Поверхневий 55,1 66120 33721 603 32399 96,0 

 

Аналіз отриманих нами за 2021-2022 рр. результатів експериментального 

дослідження  (табл. 3.11) показав, що загалом  витрати на вирощування куль-

тури становили у середньому 33,7-43,5 тис. грн./га. На контролі (.полицевий об-

робіток  грунту на глибину 30-32 см) за врожайності – 58,5 т/га собівартість 1 т 

продукції становила 744 грн. А за ціни закупівельної 1200 грн./т чистий дохід з 

1 га склав 26,6 тис. грн., що забезпечило рентабельність на рівні 61,3%.  

У варіанті 2 (полицево-плоскорізний обробіток на таку ж глибину)  озна-

чені визе показники відповідно становили: 57,4 т/га коренів   собівартість 1 т 

продукції становила 671 грн. (- 73грн./т) чистий дохід становив 30,7 тис. грн./га 

за рентабельності 78,5%. 

У варіанті 3 за поверхневого обробітку грунту врожайність була най-

меншою – 55,1 т/га (-3,4 т/га), вартість валової продукції зменшилась на 4080 

грн./га порівняно до контролю, зменшились і виробничі витрати до 33,7 тис. 

грн./га (- 9,8 тис грн.), собівартість продукції – на 141 грн.,  а чистий дохід і 

рівень рентабельності збільшились відповідно до 32,3тис. грн. (+ 5723 грн./га) і 

96,0 % (+34,7%).  
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Отже, за економічними показниками варіанти 1 і 2 можна вважати най-

більш оптимальними для технології вирощування буряків цукрових. Однак, ва-

ріант 3 (за поверхневого обробітку грунту) отримано вищі економічні показ-

ники порівняно до контролю і варіанту 2, оскільки мінімізація обробітку грунту 

впливає суттєво на витрати пального та інші ресурси, що й забезпечило вищі 

економічні показники. 

Висновки до розділу 3 

1. Фенологічні спостереження за розвитком рослин буряків цукрових впро-

довж 2021-2022 рр. свідчать, що різниця тривалості окремих фаз розвитку 

складала 1-2 доби. Слабо виражену тенденцію виявлено тільки  у варіанті 3 

в системі поверхневого  обробітку грунту порівняно до контролю (полице-

вий обробіток).   

2. Найвищі запаси продуктивної вологи в шарі 0-30 см як на час сівби, так і  в 

період змиканні листків у рядках була у варіанті поверхневого обробітку 

грунту – відповідно 90,6 і 88,5 мм.  За таких грунтових і кліматичних умов 

періоду вегетації культура в агроценозі формувала високу загальну продук-

тивність рослин та нагромадження цукру в коренеплодах. 

3. Різниця показників об’ємної маси між глибинами орного шару за різних 

способів обробітку грунту, особливо у його верхніх шарах, була помітно ви-

ражена тільки у перші 1-2 місяці вегетації культури, а до часу збирання бу-

ряків цукрових значно ця різниця нівелюється унаслідок частого випадання 

атмосферних опадів (характерно для клімату Західного Лісостепу), природ-

ного осідання грунту та ущільнення самими коренеплодами із-за їх розрос-

тання.  

4. У розрізі варіантів показник кількості водотривких (0,25-10 мм) агрегатів у 

шарі 0-30 см був практично однаковий – 63-65%. Чітко простежувалась те-

нденція до зменшення кількості водотривких агрегатів вглиб шарів грунту 

– у середньому серед варіантів досліду від 72-75% в шарі 0-10 см до 52-55% 

у шарі 20-30 см. 

5. У бур’яновому різноманітті найбільш масово представленими були, шт./м2: 

мишій сизий Setaria glauca  – 12,2, щириця звичайна Amaranthus 
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retroflexus L. – 14,5, просо куряче Echinochloa crus-galli (L.) – 11,4, незбут-

ниця дрібноквіткова Galinsoga parviflora Cav. – 5,5, лобода 

біла Chenopodium album L. – 6,4, гірчак березкоподібний Polygonum 

convovulus L. – 8,5 шт./м2 та ін. 

6. Результати аналізу цукристості коренеплодів у варіантах досліду підтвер-

дили означені вище міркування. Так, цукристість коренеплодів в усіх варіа-

нтах була практично однаковою – на рівні 17,1-17,3 %.  Вихід цукру з 1 га 

залежав фактично від рівня врожаю коренеплодів і найменшим він був у ва-

ріанті поверхневого обробітку – 9,5 т/га. Середня маса коренеплоду тут була 

найменшою – у середньому 713 г. 

7. Результати дослідження в умовах ТОВ УБК „Агрокрай”, що у смт. Шацьк 

Ковельського р-ну Волинської обл. (Любомльська територіальна громада)  

засвідчили про високий потенціал волинських полів. Тут у середньому за 

2021-2022 рр. отримано у варіантах досліду в середньому 55,1-58,5 т/га со-

лодких коренів. Найвищою була врожайність на контролі за полицевого об-

робітку грунту на глибину 30-32 см – 58,5 т/га, меншою була за полицево-

плоскорізного – 57,4 т/га. А у варіанті поверхневого обробітку показник ста-

новив тільки 55,1 т/га (- 4,9 т/га порівняно до контролю). 

8. Обробіток  грунту на глибину 30-32 см) за врожайності — 58,5 т/га собіва-

ртість 1 т продукції становила 744 грн. А за ціни закупівельної 1200 грн./т 

чистий дохід з 1 га склав 26,6 тис. грн., що забезпечило рентабельність на 

рівні 61,3%. У варіанті 2 (полицево-плоскорізний обробіток на таку ж гли-

бину)  означені визе показники відповідно становили: 57,4 т/га коренів   со-

бівартість 1 т продукції становила 671 грн. (- 73грн./т) чистий дохід стано-

вив 30,7 тис. грн./га за рентабельності 78,5%. У варіанті 3 за поверхневого 

обробітку грунту врожайність була найменшою – 55,1 т/га (- 3,4 т/га), вар-

тість валової продукції зменшилась на 4080 грн./га порівняно до контролю, 

зменшились і виробничі витрати до 33,7 тис. грн./га (- 9,8 тис грн.), собіва-

ртість продукції – на 141 грн.,  а чистий дохід і рівень рентабельності збі-

льшились відповідно до 32,3тис. грн. (+ 5723 грн./га) і 96,0 % (+34,7%).  
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ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

Експериментальні дані, щодо особливостей формування продуктивності 

буряків цукрових на темно-сірому опідзоленому в умовах буряків ТОВ УБК 

„Агрокрай”, що у смт. Шацьк Ковельського р-ну Волинської обл. (Любомль-

ська територіальна громада)  та їх аналіз уможливили нам зробити такі попере-

дні висновки: 

1. Фенологічні спостереження за розвитком рослин буряків цукрових впродовж 

2021-2022 рр. свідчать, що різниця тривалості окремих фаз розвитку складала 

1-2 доби. Слабо виражену тенденцію виявлено тільки  у варіанті 3 в системі 

поверхневого  обробітку грунту порівняно до контролю (полицевий обробі-

ток).   

2. Найвищі запаси продуктивної вологи в шарі 0-30 см як на час сівби, так і  в 

період змиканні листків у рядках була у варіанті поверхневого обробітку гру-

нту – відповідно 90,6 і 88,5 мм.  За таких грунтових і кліматичних умов пері-

оду вегетації культура в агроценозі формувала високу загальну продуктив-

ність рослин та нагромадження цукру в коренеплодах. 

3. Різниця показників об’ємної маси між глибинами орного шару за різних спо-

собів обробітку грунту, особливо у його верхніх шарах, була помітно вира-

жена тільки у перші 1-2 місяці вегетації культури, а до часу збирання буряків 

цукрових значно ця різниця нівелюється унаслідок частого випадання атмо-

сферних опадів (характерно для клімату Західного Лісостепу), природного 

осідання грунту та ущільнення самими коренеплодами із-за їх розростання.  

4. У розрізі варіантів показник кількості водотривких (0,25-10 мм) агрегатів у 

шарі 0-30 см був практично однаковий – 63-65%. Чітко простежувалась тен-

денція до зменшення кількості водотривких агрегатів вглиб шарів грунту – у 

середньому серед варіантів досліду від 72-75% в шарі 0-10 см до 52-55% у 

шарі 20-30 см. 

5. У бур’яновому різноманітті найбільш масово представленими були, шт./м2: 

мишій сизий Setaria glauca  – 12,2, щириця звичайна Amaranthus 

retroflexus L. – 14,5, просо куряче Echinochloa crus-galli (L.) – 11,4, незбут-

ниця дрібноквіткова Galinsoga parviflora Cav. – 5,5, лобода біла Chenopodium 
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album L. – 6,4, гірчак березкоподібний Polygonum convovulus L. – 8,5 

шт./м2 та ін. 

6. Результати аналізу цукристості коренеплодів у варіантах досліду підтвер-

дили означені вище міркування. Так, цукристість коренеплодів в усіх варіан-

тах була практично однаковою – на рівні 17,1-17,3 %.  Вихід цукру з 1 га 

залежав фактично від рівня врожаю коренеплодів і найменшим він був у ва-

ріанті поверхневого обробітку – 9,5 т/га. Середня маса коренеплоду тут була 

найменшою – у середньому 713 г. 

7. Результати дослідження в умовах ТОВ УБК „Агрокрай”, що у смт. Шацьк 

Ковельського р-ну Волинської обл. (Любомльська територіальна громада)  

засвідчили про високий потенціал волинських полів. Тут у середньому за 

2021-2022 рр. отримано у варіантах досліду в середньому 55,1-58,5 т/га соло-

дких коренів. Найвищою була врожайність на контролі за полицевого обро-

бітку грунту на глибину 30-32 см – 58,5 т/га, меншою була за полицево-пло-

скорізного – 57,4 т/га. А у варіанті поверхневого обробітку показник становив 

тільки 55,1 т/га (- 4,9 т/га порівняно до контролю). 

8. Обробіток  грунту на глибину 30-32 см) за врожайності — 58,5 т/га собівар-

тість 1 т продукції становила 744 грн. А за ціни закупівельної 1200 грн./т чи-

стий дохід з 1 га склав 26,6 тис. грн., що забезпечило рентабельність на рівні 

61,3%. У варіанті 2 (полицево-плоскорізний обробіток на таку ж глибину)  

означені визе показники відповідно становили: 57,4 т/га коренів   собівартість 

1 т продукції становила 671 грн. (- 73грн./т) чистий дохід становив 30,7 тис. 

грн./га за рентабельності 78,5%. У варіанті 3 за поверхневого обробітку гру-

нту врожайність була найменшою – 55,1 т/га (- 3,4 т/га), вартість валової про-

дукції зменшилась на 4080 грн./га порівняно до контролю, зменшились і ви-

робничі витрати до 33,7 тис. грн./га (- 9,8 тис грн.), собівартість продукції – 

на 141 грн.,  а чистий дохід і рівень рентабельності збільшились відповідно 

до 32,3тис. грн. (+ 5723 грн./га) і 96,0 % (+34,7%).  
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ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

В умовах ТОВ УБК „Агрокрай”, що у смт. Шацьк Ковельського р-ну Во-

линської обл. (Любомльська територіальна громада) на темно-сірому опідзоле-

ному грунті та у бурякосійних господарствах з аналогічними ґрунтовими умо-

вами для формування продуктивності близько 60 т/га буряків цукрових сорту 

Булава доцільно широко застосовувати полицевий  і полицево-плоскорізний об-

робітки грунту.   

За умов гострого дефіциту пально-мастильних матеріалів та високих цін 

на матеріально-технічні ресурси важливо враховувати означені результати до-

слідження і застосовувати поверхневий обробіток.  
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